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Источники данных 

Опросы населения 

Еженедельные общероссийские опросы населения по репрезентативной вы-
борке в 100 населенных пунктах 44 областей, краев и республик всех экономико-
географических зон России. 

Интервью по месту жительства. Размер выборки – 1500 респондентов. 

Статистическая погрешность не превышает 3,6%. 

Дополнительные еженедельные репрезентативные опросы населения г. Москвы 
(объем выборки – 600 респондентов, 100 из которых входят и в общероссийскую 
выборку). 

Последний опрос проведен 27-28 апреля 2002 г. 

Данные на графиках представлены в % от числа опрошенных (по населению 
России в целом и по населению Москвы соответственно). 

Оценки экспертов 

Телефонные интервью с представителями исполнительной и законодательной 
власти регионов, журналистами региональных СМИ, учеными, работниками ву-
зов и научно-исследовательских организаций, сотрудниками негосударственных, 
частных экспертных или консультационных структур, членами экспертных сове-
тов и т.д. 

В данном выпуске представлены результаты 100 формализованных и 30 стан-
дартизованных интервью, проведенных 23-25 апреля 2002 г. со 130 экспертами 
из 28 регионов РФ. 
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Дискуссионные фокус-группы 

На еженедельных дискуссионных фокус-группах (ДФГ) обсуждаются наиболее 
важные события в российской общественно-политической жизни. 

ДФГ проводились в трех российских городах: Москве, Воронеже и Санкт-
Петербурге 23 апреля 2002 г. В каждом городе в ДФГ участвовали 10 человек 
(всего 30 респондентов). 

Электронные фокус-группы 

Еженедельные электронные фокус-группы (ЭФГ) с тестированием видеоряда – 
сборника фрагментов новостных программ. 

ЭФГ проводилась в Москве 25 апреля 2002 г. В ней приняли участие 44 респон-
дента. 

ТВ-измерения 

Анализ ТВ-потока, основанный на исследовании вечерних (с 18 до 01 часов) ин-
формационных и аналитических программ трех основных федеральных телека-
налов (ОРТ, РТР, НТВ). 

Панель – 1650 семей (около 4500 человек) из 40 городов России с численностью 
жителей 100 тысяч и более. 

 



Индикаторы Рейтинги

Рейтинги
Опрос населения

Электоральные рейтинги
Россия

ПРЕДСТАВЬТЕ СЕБЕ, ЧТО В БЛИЖАЙШЕЕ 
ВОСКРЕСЕНЬЕ СОСТОЯТСЯ ПРЕЗИДЕНТСКИЕ 
ВЫБОРЫ С УЧАСТИЕМ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ  

ПОЛИТИКОВ.  ЗА КОГО ИЗ ЭТИХ ПОЛИТИКОВ ВЫ БЫ 
ПРОГОЛОСОВАЛИ?  

УКАЖИТЕ ВСЕХ ТЕХ, ЗА КОГО ВЫ БЫ 
НЕ СТАЛИ ГОЛОСОВАТЬ НИ В КОЕМ 

СЛУЧАЕ.
 

(карточка, один ответ, список политиков, 
отобранных по уровню доверия) (карточка, любое число ответов)
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Г.Зюганов 16 14 14 13 13 14 17 13 12 30 29 29 29 27 29 30 30 29
В.Жириновский 4 4 4 4 4 4 3 4 5 52 49 47 47 46 47 49 48 49
А.Тулеев 4 4 2 3 3 3 3 4 3 8 9 9 9 10 10 10 9 7
С.Шойгу 2 3 2 2 2 2 2 2 3 9 8 8 8 9 9 9 10 7
Е.Примаков 3 2 2 2 2 2 2 3 3 12 15 14 15 16 15 13 16 12
Г.Явлинский 4 3 2 2 2 1 2 2 2 23 24 24 25 24 23 21 24 21
Ю.Лужков 2 2 1 2 2 1 2 1 2 22 21 20 20 19 18 18 21 19
 В таблице представлены ответы, набравшие 2 % и более
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Г.Зюганов В.Жириновский Г.Явлинский
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Индикаторы Рейтинги

Электоральные рейтинги
Москва

ПРЕДСТАВЬТЕ СЕБЕ, ЧТО В БЛИЖАЙШЕЕ ВОСКРЕСЕНЬЕ 
СОСТОЯТСЯ ПРЕЗИДЕНТСКИЕ ВЫБОРЫ С УЧАСТИЕМ 
ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ  ПОЛИТИКОВ.  ЗА КОГО ИЗ ЭТИХ 

ПОЛИТИКОВ ВЫ БЫ ПРОГОЛОСОВАЛИ?  

УКАЖИТЕ ВСЕХ ТЕХ, ЗА КОГО ВЫ БЫ 
НЕ СТАЛИ ГОЛОСОВАТЬ НИ В КОЕМ 

СЛУЧАЕ.
 

(карточка, один ответ, список политиков, 
отобранных по уровню доверия) (карточка, любое число ответов)
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В.Путин 36 37 44 40 40 40 41 40 42 11 10 10 10 9 9 11 8 9
Г.Зюганов 10 8 9 9 8 10 7 8 9 51 48 50 49 46 49 47 49 49
Ю.Лужков 11 10 8 6 7 8 8 7 8 14 14 17 17 17 15 20 15 14
Е.Примаков 9 7 7 7 7 6 8 8 7 12 14 17 18 17 16 17 16 14
Г.Явлинский 10 8 7 7 6 9 6 7 7 29 30 38 33 36 33 33 30 33
А.Тулеев 2 2 2 1 2 3 1 2 3 19 19 21 23 22 21 21 19 17
В.Жириновский 2 3 3 3 3 2 3 3 3 67 61 59 57 57 63 57 57 58
С.Шойгу 1 3 2 2 2 2 1 3 2 19 16 20 17 19 20 19 19 17

 В таблице представлены ответы, набравшие 2 % и более
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Индикаторы Рейтинги

Информационные рейтинги
Россия

НАЗОВИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, 
ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ ЗА 
ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ 

И ПОНРАВИЛИСЬ.  

НАЗОВИТЕ НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, 
ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ 

ЗА ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАМ 
ЗАПОМНИЛИСЬ И НЕ ПОНРАВИЛИСЬ.  

(любое число ответов, респонденты сами называют фамилии)
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В.Жириновский 3 4 4 6 6 5 5 5 5 9 7 7 6 7 8 7 7 7
Г.Зюганов 6 5 4 5 5 6 7 6 4 4 4 4 3 3 6 6 7 5
Г.Селезнев 1 1 0 1 1 3 5 3 2 0 0 0 0 0 2 2 1 1

 В таблице представлены ответы, набравшие 2 % и более

Суммарная запоминаемость
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Индикаторы Рейтинги

Информационные рейтинги
Москва

НАЗОВИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, 
ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ ЗА ПОСЛЕДНЮЮ 

НЕДЕЛЮ ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И ПОНРАВИЛИСЬ.  

НАЗОВИТЕ НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, 
ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ 

ЗА ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАМ 
ЗАПОМНИЛИСЬ И НЕ ПОНРАВИЛИСЬ.  

(любое число ответов, респонденты сами называют фамилии)
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В.Жириновский 3 4 6 7 7 5 5 4 6 9 7 7 7 9 8 7 7 8
Г.Явлинский 3 2 2 2 1 1 2 4 5 2 2 1 1 1 1 2 1 1
Г.Зюганов 3 3 2 4 4 4 4 5 2 5 4 3 3 3 6 9 9 5

 В таблице представлены ответы, набравшие 2 % и более

Суммарная запоминаемость
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Индикаторы Рейтинги

Рейтинги доверия/недоверия институтам общества
Россия

К КАКИМ ИЗ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ ИНСТИТУТОВ 
ОБЩЕСТВА ВЫ ОТНОСИТЕСЬ ПОЛОЖИТЕЛЬНО, С 

ДОВЕРИЕМ? РАБОТУ  КАКИХ ИЗ НИХ ВЫ 
ОЦЕНИВАЕТЕ СЕГОДНЯ КАК ХОРОШУЮ ИЛИ 

УДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНУЮ?  

К КАКИМ ИЗ НИХ ВЫ В ЦЕЛОМ ОТНОСИТЕСЬ 
ОТРИЦАТЕЛЬНО, С НЕДОВЕРИЕМ? РАБОТУ 
КАКИХ ИЗ НИХ ВЫ ОЦЕНИВАЕТЕ СЕГОДНЯ 

КАК ПЛОХУЮ ИЛИ 
НЕУДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНУЮ? 

(любое число ответов, карточка)
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православная церковь   29 32 30 28 27 29 31 30 6 6 6 7 7 7 9 6
система народного (общего) 
образования 19 15 15 15 16 17 17 19 14 15 15 16 16 18 17 16
средства массовой 
информации 18 18 16 20 21 21 19 18 13 16 15 16 14 18 17 14
армия   22 20 23 22 20 20 20 17 19 23 20 20 22 21 25 24

система здравоохранения, 
медицинского 
обслуживания   19 19 18 20 17 20 17 17 25 28 25 26 26 29 31 33
система торговли и 
общественного питания   14 12 12 13 13 14 13 15 17 17 18 20 19 17 20 17
система учреждений 
культуры и развлечений  11 13 11 12 11 13 11 12 11 11 10 11 12 12 14 10
службы госбезопасности 13 10 13 12 12 13 12 12 15 17 14 15 16 16 18 16
органы охраны порядка 
(милиция)  13 9 10 11 10 10 9 11 42 44 45 44 41 46 48 46

судебно-правовые службы 6 7 8 7 5 8 6 6 28 28 28 28 28 29 32 29
жилищно-коммунальные 
службы 7 6 7 6 6 7 5 4 31 32 32 34 35 37 36 40

религиозные учреждения 
неправославных конфессий 3 4 4 3 4 4 4 3 7 9 11 11 10 12 14 11
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Индикаторы Рейтинги

Рейтинги доверия/недоверия институтам общества
Москва

К КАКИМ ИЗ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ ИНСТИТУТОВ 
ОБЩЕСТВА ВЫ ОТНОСИТЕСЬ ПОЛОЖИТЕЛЬНО, С 

ДОВЕРИЕМ? РАБОТУ  КАКИХ ИЗ НИХ ВЫ ОЦЕНИВАЕТЕ
СЕГОДНЯ КАК ХОРОШУЮ ИЛИ 
УДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНУЮ?  

К КАКИМ ИЗ НИХ ВЫ В ЦЕЛОМ ОТНОСИТЕСЬ 
ОТРИЦАТЕЛЬНО, С НЕДОВЕРИЕМ? РАБОТУ 
КАКИХ ИЗ НИХ ВЫ ОЦЕНИВАЕТЕ СЕГОДНЯ 

КАК ПЛОХУЮ ИЛИ 
НЕУДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНУЮ? 

(любое число ответов, карточка)
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православная церковь   42 41 38 39 36 36 41 33 7 6 7 9 13 4 8 9
средства массовой 
информации 31 24 19 25 27 25 26 21 19 17 18 21 21 17 19 21
система торговли и 
общественного питания   21 17 16 17 24 17 21 21 19 18 22 24 23 19 21 20
система учреждений 
культуры и развлечений  21 19 16 19 22 19 24 19 11 7 10 15 17 13 13 16
система народного (общего) 
образования 14 17 15 20 17 16 18 15 20 15 21 20 24 20 24 27

система здравоохранения, 
медицинского обслуживания 16 16 18 19 17 17 20 15 35 29 33 33 38 37 34 41

армия   13 14 15 15 16 13 10 12 30 29 28 30 36 27 32 36
службы госбезопасности 10 10 11 12 13 14 13 10 24 19 18 21 25 20 22 23
органы охраны порядка 
(милиция)  8 10 9 10 11 9 5 9 58 55 55 55 53 56 61 53
жилищно-коммунальные 
службы 8 10 10 7 10 10 8 8 44 34 42 43 46 39 45 42

судебно-правовые службы 3 5 4 5 5 5 6 4 41 38 36 43 41 35 40 39
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Голосова
ли бы за...
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Доли групп (%) 100 48 12 28 32 37 47 53 33 30 38 18 35 34 13 31 35 27 10 17 41 26 26 10 14 22 6 16 6 100 47 53 30 33 37

Электоральные рейтинги

ПРЕДСТАВЬТЕ СЕБЕ, ЧТО В БЛИЖАЙШЕЕ ВОСКРЕСЕНЬЕ СОСТОЯТСЯ ПРЕЗИДЕНТСКИЕ ВЫБОРЫ С УЧАСТИЕМ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ  ПОЛИТИКОВ. 
ЗА КОГО ИЗ ЭТИХ ПОЛИТИКОВ ВЫ БЫ ПРОГОЛОСОВАЛИ?   (Карточка, список политиков, отобранных по уровню доверия, один ответ.) 

В.Путин   48 100 0 57 45 46 46 51 56 47 43 48 49 51 41 48 47 50 54 43 47 54 41 61 50 51 66 48 31 42 32 50 47 38 41
Г.Зюганов 12 0 100 3 16 16 13 12 4 8 23 23 12 10 8 14 14 10 6 9 15 13 12 14 16 11 14 9 15 9 11 8 2 6 18
В.Жириновский  5 0 0 6 4 5 7 3 8 5 2 3 7 5 1 6 3 4 3 4 7 4 4 4 6 4 12 5 6 3 3 3 5 4 1
А.Тулеев  3 0 0 1 4 4 3 3 1 3 5 3 2 2 9 2 6 2 3 2 3 4 3 0 2 3 1 10 1 3 5 1 1 2 5
С.Шойгу   3 0 0 5 3 2 3 2 4 4 2 1 3 4 4 4 2 2 2 5 3 2 2 1 2 4 0 6 4 2 2 2 4 1 1
Е.Примаков 3 0 0 1 3 4 3 3 2 4 3 2 1 3 8 2 3 3 2 4 3 2 4 3 5 2 3 1 0 7 9 5 5 7 8
Г.Явлинский    2 0 0 3 2 1 2 2 2 2 1 0 2 1 4 0 1 4 5 1 1 1 3 3 0 1 0 2 0 7 9 5 4 9 6
Ю.Лужков  2 0 0 2 2 1 2 1 2 2 1 1 1 2 3 2 0 3 2 3 0 1 4 0 1 2 0 0 0 8 7 9 9 9 6
Б.Немцов  1 0 0 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 0 1 0 1 1 1 1 0 1 1 0 1 1 1 1 1 3 1 0
М.Касьянов 1 0 0 0 0 1 0 1 1 0 1 1 1 0 1 1 0 2 0 2 1 1 2 0 0 1 0 1 0 1 1 0 1 1 0
против всех    4 0 0 4 6 3 4 4 4 6 3 2 3 6 6 4 5 3 3 7 3 4 8 1 2 5 0 2 7 4 3 5 7 2 4
я бы не участвовал(-а) в выборах   8 0 0 10 6 8 9 7 8 11 6 7 9 8 7 8 8 7 9 9 8 6 7 9 8 5 2 9 26 9 12 6 6 15 6
затрудняюсь ответить 8 0 0 7 9 8 6 10 7 8 9 9 10 6 7 7 9 7 10 10 8 7 9 5 8 11 1 8 7 5 5 4 6 5 3

Федеральные округа
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Доли групп (%) 100 48 12 28 32 37 47 53 33 30 38 18 35 34 13 31 35 27 10 17 41 26 26 10 14 22 6 16 6 100 47 53 30 33 37

Федеральные округа

А ТЕПЕРЬ УКАЖИТЕ ВСЕХ ТЕХ, ЗА КОГО ВЫ БЫ НЕ СТАЛИ ГОЛОСОВАТЬ НИ В КОЕМ СЛУЧАЕ. 
(Карточка, список политиков, отобранных по уровню доверия, любое число ответов.)    

В.Жириновский  49 57 58 47 50 50 42 55 47 45 53 40 46 52 59 43 51 55 54 55 47 43 45 53 50 52 52 48 41 58 55 61 51 59 64
Г.Зюганов 29 39 0 39 29 23 30 29 41 26 22 20 29 32 36 26 24 39 35 33 28 22 32 37 29 25 26 29 26 49 46 52 63 45 42
Б.Немцов  24 20 48 16 28 27 28 20 17 25 29 19 21 26 33 21 25 29 25 27 24 20 23 25 27 25 28 21 19 36 37 35 30 33 44
Г.Явлинский    21 22 26 20 20 24 25 18 19 23 22 17 20 25 23 20 22 22 21 21 20 21 24 24 19 21 27 18 12 33 34 31 34 29 35
Ю.Лужков  19 18 26 17 20 20 23 16 17 19 20 14 21 20 19 20 19 18 22 18 20 19 14 27 24 15 24 21 17 14 17 12 14 13 15
Е.Примаков 12 12 12 14 13 11 15 10 13 11 12 14 11 14 9 11 12 13 14 12 14 8 11 19 12 10 23 7 22 14 16 13 16 10 17
М.Касьянов 10 8 14 7 12 12 13 8 7 11 13 9 8 10 19 5 10 16 10 11 11 6 11 16 10 7 11 9 13 23 28 18 9 27 31
А.Тулеев  7 6 6 10 7 6 9 6 8 9 6 5 6 9 12 5 6 11 10 9 7 4 9 14 6 5 7 2 15 17 20 15 14 20 17
С.Шойгу   7 6 6 6 8 8 10 5 7 8 7 5 6 9 11 4 7 12 10 9 7 5 9 12 7 5 5 4 13 17 21 13 13 16 20
В.Путин   5 0 12 5 6 4 7 3 4 6 5 5 4 5 6 3 4 7 3 10 4 2 7 2 4 2 1 6 15 9 14 5 7 11 10

я бы не стал(-а) участвовать в выборах  8 1 0 9 8 7 10 6 8 10 7 9 7 9 6 10 8 6 9 10 6 9 9 7 8 5 1 8 24 9 13 6 7 15 7
затрудняюсь ответить 16 13 16 13 17 16 14 18 11 16 20 26 18 11 11 14 18 15 14 12 17 19 17 19 14 15 10 17 15 9 7 10 9 8 9
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Доли групп (%) 100 48 12 28 32 37 47 53 33 30 38 18 35 34 13 31 35 27 10 17 41 26 26 10 14 22 6 16 6 100 47 53 30 33 37

Федеральные округа

Информационные рейтинги

НАЗОВИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, ДЕЙСТ ВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ ЗА ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ 
ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И ПОНРАВИЛИСЬ. (Любое число ответов.)

В.Путин   22 30 16 21 23 21 22 21 20 20 24 23 18 24 22 22 21 21 25 23 19 24 17 22 27 31 14 17 16 14 13 15 11 10 20
В.Жириновский  5 5 4 6 7 3 8 3 7 6 4 5 5 6 5 8 4 3 4 5 4 7 5 5 5 6 9 3 4 6 7 6 10 6 4
Г.Зюганов 4 2 20 4 6 4 6 3 3 3 7 7 4 3 6 4 6 3 3 3 5 5 4 4 10 5 5 1 3 2 4 1 1 1 5
Г.Селезнев 2 1 5 1 3 1 2 1 1 0 3 4 1 1 1 1 1 2 1 2 1 2 1 3 2 1 1 2 3 1 1 1 1 1 1
М.Касьянов 1 1 3 1 2 1 1 1 0 1 2 4 1 1 0 2 1 1 0 1 2 1 1 1 2 2 1 1 1 1 1 0 1 0 0
А.Тулеев  1 0 2 0 3 0 1 1 0 1 3 2 1 1 3 0 2 2 0 0 2 1 1 1 1 0 0 3 2 0 0 1 0 0 1
С.Шойгу   1 1 0 2 1 1 2 1 2 1 1 0 1 1 1 2 1 1 0 1 2 2 1 0 1 1 0 2 1 0 0 0 0 0 0
И.Хакамада 1 1 1 1 2 0 1 2 0 1 2 0 1 2 3 0 1 2 1 3 1 0 2 1 0 0 0 1 4 1 0 1 0 0 2
В.Матвиенко    1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 0 1 1 1 0 0 1 1 0 2 0 0 0 0 0 0 1
Ю.Лужков  1 1 0 1 1 0 1 1 1 2 1 1 1 1 2 1 1 1 1 1 0 1 2 0 0 1 0 1 0 1 2 1 0 3 1
Г.Явлинский    1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 0 0 1 3 1 0 1 0 1 1 0 2 0 1 0 2 0 1 5 6 3 2 6 6
Б.Немцов  1 0 0 1 2 0 1 1 1 0 1 0 0 1 3 1 1 1 0 2 1 0 1 0 1 0 1 2 1 1 1 0 1 0 0
А.Лукашенко    1 0 0 0 1 1 1 0 0 0 1 1 0 1 1 1 1 0 0 1 1 1 2 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
С.Иванов 1 1 0 2 0 0 1 0 1 0 0 0 1 0 1 0 0 1 0 2 0 0 0 0 0 1 0 2 0 0 0 0 0 0 0
Е.Примаков 1 0 0 0 0 1 1 0 1 0 1 1 0 0 1



Индикаторы Президент РФ

В. Путин

Опрос населения

Оценки

КАК ВЫ СЕГОДНЯ ОЦЕНИВАЕТЕ РАБОТУ В.ПУТИНА НА ПОСТУ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ - ОТЛИЧНО, 
ХОРОШО, УДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНО, ПЛОХО ИЛИ ОЧЕНЬ ПЛОХО? 
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Доли групп (%) 100 48 12 28 32 37 47 53 33 30 38 18 35 34 13 31 35 27 10 17 41 26 26 10 14 22 6 16 6 100 47 53 30 33 37

Оценки

КАК ВЫ СЕГОДНЯ ОЦЕНИВАЕТЕ РАБОТУ В.ПУТИНА НА ПОСТУ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ - ОТЛИЧНО, ХОРОШО, УДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНО, ПЛОХО ИЛИ ОЧЕНЬ ПЛОХО?  

отлично   7 12 2 9 6 8 8 7 9 5 7 10 8 6 5 9 6 7 8 6 7 8 7 11 10 4 6 10 5 8 6 10 7 6 11
хорошо    37 53 15 47 33 32 36 38 41 33 35 39 34 39 32 37 35 36 38 35 34 42 31 43 37 41 48 34 27 34 32 36 41 31 33
удовлетворительно   42 32 52 35 48 43 42 42 39 44 43 35 44 43 42 38 46 44 44 42 43 39 44 37 32 43 42 44 54 42 40 43 40 45 39
плохо 9 1 24 6 9 10 9 8 6 12 9 10 8 7 11 10 8 7 8 10 10 6 10 5 15 7 1 7 14 7 10 4 2 10 8
очень плохо    1 0 3 1 1 2 2 1 1 2 1 2 1 1 2 1 1 3 2 2 1 1 2 2 0 1 0 3 0 4 8 0 4 3 4
затрудняюсь ответить 4 2 4 2 3 5 4 4 3 4 4 5 4 3 7 4 4 2 1 5 5 3 6 2 5 4 3 3 0 5 4 6 6 5 4

Федеральные округа
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Индикаторы Президент РФ

Высказывания и действия
Россия

ПЕРЕЧИСЛИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКО 
ВЫСКАЗЫВАНИЙ, РЕШЕНИЙ И ДЕЙСТВИЙ 

В.ПУТИНА ЗА ПРОШЕДШУЮ НЕДЕЛЮ, КОТОРЫЕ 
ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И ПОНРАВИЛИСЬ, НЕ 

ВЫЗВАЛИ ВОЗРАЖЕНИЙ. 
 

ПЕРЕЧИСЛИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, 
НЕСКОЛЬКО ВЫСКАЗЫВАНИЙ, 

РЕШЕНИЙ И ДЕЙСТВИЙ В.ПУТИНА ЗА 
ПРОШЕДШУЮ НЕДЕЛЮ, КОТОРЫЕ 

ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И НЕ 
ПОНРАВИЛИСЬ, ВЫЗВАЛИ 

ВОЗРАЖЕНИЯ.  
(открытые вопросы)
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События в Чечне, 
борьба с терроризмом <1 <1 <1 <1 <1 <1 1 1 <1 <1 <1 <1 1 <1 <1 <1
Экономика, социальная 
сфера 16 8 14 15 11 4 12 6 2 1 2 2 1 1 2 1
Внутренняя политика 8 4 13 9 14 4 18 11 2 2 2 1 1 1 2 1
Внешняя политика 6 5 2 2 4 11 4 5 3 2 1 1 2 2 1 1
Другое 2 1 3 2 3 2 3 2 1 1 1 1 1 <1 1 1
Нет ответа, ответ не на 
тему 71 82 70 73 70 80 65 77 92 95 94 95 94 96 93 95

Доля ответивших на вопрос
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Индикаторы Президент РФ

Высказывания и действия
Москва

ПЕРЕЧИСЛИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКО 
ВЫСКАЗЫВАНИЙ, РЕШЕНИЙ И ДЕЙСТВИЙ 

В.ПУТИНА ЗА ПРОШЕДШУЮ НЕДЕЛЮ, КОТОРЫЕ 
ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И ПОНРАВИЛИСЬ, НЕ 

ВЫЗВАЛИ ВОЗРАЖЕНИЙ. 
 

ПЕРЕЧИСЛИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, 
НЕСКОЛЬКО ВЫСКАЗЫВАНИЙ, 

РЕШЕНИЙ И ДЕЙСТВИЙ В.ПУТИНА ЗА 
ПРОШЕДШУЮ НЕДЕЛЮ, КОТОРЫЕ 

ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И НЕ 
ПОНРАВИЛИСЬ, ВЫЗВАЛИ 

ВОЗРАЖЕНИЯ.  
(открытые вопросы)
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События в Чечне, 
борьба с терроризмом <1 <1 <1 <1 1 <1 <1 <1 1 <1 <1 <1 <1 <1 <1 <1
Экономика, социальная 
сфера 11 7 9 15 8 4 9 5 1 1 2 1 <1 1 2 2
Внутренняя политика 10 8 13 11 13 5 19 11 2 3 3 3 2 1 4 2
Внешняя политика 7 5 4 1 6 13 3 8 4 2 1 1 1 2 1 1
Другое 2 1 3 1 2 3 2 4 2 1 1 2 1 1 2 1
Нет ответа, ответ не на 
тему 73 80 74 74 74 76 69 74 90 93 93 93 95 96 92 94

Доля ответивших на вопрос
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Суждения респондентов 

За неделю с 22 по 28 апреля доля россиян и жителей столицы, назвавших по-
нравившиеся и непонравившиеся публичные акты В. Путина, несколько снизи-
лась. 

Внимание участников опроса по-прежнему в первую очередь привлекают собы-
тия внутренней политики. На этой неделе это внимание в основном связано с ра-
бочей поездкой Президента в Астраханскую область ("Путин в Астрахани – по-
сещает глубинки", "его поездка по местам нефтедобычи", "высказывание в Ас-
трахани о рыбных ресурсах моря", "в Астрахани зашел в дом престарелых"), 
впрочем, наиболее значимое событие прошлой недели – Послание главы госу-
дарства Федеральному Собранию – было упомянуто и теперь ("Послание Феде-
ральному собранию в этом году дельное", "положительно отнеслась к Посла-
нию Путина", "в конце обращения: "Россия должна быть процветающей""). 

Среди событий в экономике и социальной сфере наиболее важными для наших 
сограждан оказались высказывания, касающиеся макроэкономики страны ("го-
ворил, что надо поднимать экономику", "аграрная реформа", "закон о земле", 
"о малом предпринимательстве – упрощенное налогообложение"). Кроме того, 
не остались без внимания действия В. Путина в социальной сфере ("говорил об 
улучшении жизни народа", "о брошенных детях, об ответственности родите-
лей за детей", "про здравоохранение говорил хорошо") и меры по повышению 
размеров выплат населению ("пенсии повысить, снизить квартплату", "бюд-
жетникам и военнослужащим повысят зарплату в три раза", "повышение дет-
ских пособий", "повышение зарплат работникам МВД"). 

Во внешней политике наиболее важным оказалось участие российского прези-
дента во встрече глав прикаспийских государств ("в Туркменистан ездил, пы-
тался договориться о водном пространстве", "по поводу правильного террито-
риального раздела Каспийского моря", "нашел общий язык с прикаспийскими го-
сударствами"). 

Говоря о непонравившихся публичных актах В. Путина, россияне чаще всего 
упоминали об "отсутствии практических мер по развитию сельского хозяйства 
и промышленности" и "слишком мягком подходе к разделу Каспия", подчеркивая 
при этом "голословие" и "пустые обещания" Президента. 

Результаты московского опроса оказались в целом идентичными общероссий-
ским. 
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Открытый вопрос: Перечислите, пожалуйста, несколько высказыва-
ний, решений и действий В. Путина за прошедшую неделю, кото-
рые Вам запомнились и понравились, не вызвали возражений. 

(в % от числа опрошенных по России) 

Внутренняя политика  11 
Встречи, поездки 6  
• "То, что в Астрахани он был – борьбу с браконьерством надо"; "посетил 

нефтеперерабатывающий завод, много сказал о том, что надо помнить 
о природных ресурсах"; "его поездка по местам нефтедобычи"; "посещение 
учреждений в Астраханской области"; "высказывание в Астрахани о рыбных 
ресурсах моря"; "в Астрахани зашел в дом престарелых"; "уехал на Сахалин"; 
"визиты, поездки по городам и областям России"; "встречался с народом 
в Астрахани, спрашивал, как работают их органы власти"; "Путин в Астра-
хани, посещает глубинки"; "в Астрахани про рыбохозяйство – что надо под-
нимать"; "как держался в Астрахани"; "ездил по стане"; "встреча с женщи-
нами-инвалидами"; "понравилось его выступление в Астрахани". 

  

Послание Президента 3  
• "Обращение к народу с отчетом за год"; "воззвание к губернаторам"; "его 

обращение к гражданам России, его Послание"; "Послание Федеральному Со-
бранию в этом году дельное"; "он хорошо выступил перед Федеральным Соб-
ранием"; "рассказал программу на год"; "доклад по всем сферам"; "положи-
тельно отнеслась к Посланию Путина"; "выступление в Посланием"; "обра-
щение к парламенту"; "в конце обращения: "Россия должна быть процве-
тающей"". 

  

Государственное строительство, назначения, реформы, рабочие встречи 1  
• "О реформе судебных органов"; "нужно пересматривать работу на местах"; 

"правильное высказывание о работе правительства"; "его не устраивает ра-
бота госслужб"; "отругал правительство за пассивность, недостаток фан-
тазии"; "реформа администрации". 

  

Армия 1  
• "Вопрос о службе в армии"; "о приеме в армию людей, умеющих защищать 

родину"; "Путин говорил, что нужно поддерживать армию"; "об армии гово-
рил дельно"; "реформа в армии – контрактная основа"; "усилить флот на 
Каспии"; "об армии". 

  

Другое 1  
• "Путин послал поздравление хоккейному вратарю Третьяку"; "о борьбе с пре-

ступностью"; "говорил о наведении порядка"; "по поводу криминала в стра-
не". 

  

   
Экономика, социальная сфера  6 
Макроэкономика 3  
• "Поднимает вопрос о сельском хозяйстве"; "о налоговой системе"; "на малых 

предприятиях налог собрались не брать"; "закон о земле"; "8% – система на-
логообложения малого бизнеса"; "аграрная реформа"; "поддержка малого 
бизнеса"; "о монополиях"; "что землю не будут иностранцам продавать"; 
"выступление о земле"; "о малом предпринимательстве – упрощенное налого-
обложение"; "говорил, что надо поднимать экономику"; "его намек, что он 
всю сволоту будет прижимать с черным налом"; "за валюту не будут брать 
налог 15%"; "подняли пошлины на иномарки, чтоб не было засилья иностран-
ных товаров". 
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Выплаты, цены 2  
• "Повышение денежного довольствия военнослужащих"; "военным пенсию 

прибавляют"; "бюджетникам и военнослужащим повысят зарплату в три 
раза"; "детские выдал"; "повышение детских пособий"; "о повышении пен-
сии"; "высказывания о своевременной зарплате"; "повышение зарплат работ-
никам МВД"; "обещал повысить зарплату милиционерам"; "о коммунальных 
платежах"; "пенсии повысить, снизить квартплату". 

  

Социальный аспект 2  
• "О том, что нужно заняться молодыми, о здоровье подумать"; "взялся за оз-

доровление нации: пропаганда здорового образа жизни"; "о брошенных детях, 
об ответственности родителей за детей"; "беспокоится о социальной ре-
форме"; "борьба с беспризорностью"; "обещал повысить жизненный уро-
вень"; "про здравоохранение говорил хорошо"; "о детях, наркомании, платном 
образовании"; "о пенсионерах говорил"; "говорил об улучшении жизни народа"; 
"о работе с подростками"; "забота о беспризорниках". 

  

   
Внешняя политика  5 
• "Германия – поездка"; "что уменьшились долги зарубежным странам, съездил 

в Германию – договорился"; "обсуждает кредиты с МВФ"; "выступление 
в Казахстане"; "встреча с Лукашенко по пограничным и таможенным вопро-
сам"; "встреча на Каспийском море"; "визит Путина на саммит прикаспий-
ских стран"; "о разделе Каспийского моря"; "распределение каспийских при-
родных ресурсов"; "по поводу правильного территориального раздела Каспий-
ского моря"; "будем делить море Каспийское, но вода остается"; "раздел 
Каспийского моря – он ездил туда, но чего-то не получилось"; "нашел общий 
язык с прикаспийскими государствами"; "в Туркменистан ездил, пытался до-
говориться о водяном пространстве"; "налаживает взаимопонимание с Ук-
раиной"; "по поводу примирения арабов и евреев";  "его позиция по поддержке 
Израиля". 

  

   
События в Чечне, борьба с терроризмом  1 
• "Ответы на вопросы по Чечне"; "о событиях в Чечне"; "решение вопроса 

с Чечней"; "хорошо наводит порядок в Чечне"; "о разгроме Чечни"; "о ликви-
дации Хаттаба: это не ликвидация базиса, нужно ликвидировать все направ-
ления". 

  

   
Другое  2 
• "Мне нравится, что он, так скажем, галопом никуда не прет и в хвосте 

не плетется, осмысленно ведет свою политику"; "он от боли людской не сто-
ронится, реагирует как-то на боль, старается по-доброму сделать"; "все 
действия хорошие"; "работает он очень много"; "вообще нравится, свысока 
не смотрит на народ"; "уважаю его"; "видно, что старается". 

  

   
Нет ответа, ответ не на тему  77 
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Открытый вопрос: Перечислите, пожалуйста, несколько высказыва-

ний, решений и действий В. Путина за прошедшую неделю, кото-
рые Вам запомнились и не понравились, вызвали возражения. 

(в % от числа опрошенных по России) 
Экономика, социальная сфера  1 
• "О земле – пустуют миллионы га земли"; "высказывание о земельной рефор-

ме"; "о продаже земли"; "позиция за продажу сельхозугодий"; "земельный ко-
декс"; "о земле: не будет пересматриваться и забираться земля у тех, кто 
украл"; "13% налога со всех одинаково – не согласен";  "дадим дорогу малому 
бизнесу – говорил, что налоги понизит, а сам повысил"; "никакой помощи про-
мышленности, все о других печется"; "требует от правительства повышения 
ВВП, а пути повышения не указал"; "инфляция растет"; "нет практических 
мер по развитию сельского хозяйства и промышленности". 

  

   
Внутренняя политика  1 
• "Поездка в Астрахань"; "его высказывания о реформе в армии – одна гово-

рильня"; "повторение старых мыслей об обороне без реальных дел"; "словеса 
перед Федеральным Собранием"; "послание к федералам – одна болтовня"; 
"выступление Путина"; "мало конкретного в обращении к Федеральному Соб-
ранию"; "обращение к Федеральному Собранию – не намечено никаких путей 
для улучшения жизни"; "его ежегодное обращение расплывчатое"; "подписал 
порочный закон о гражданстве". 

  

   
Внешняя политика  1 
• "О том, что надо дружить со всем миром: надо на себя надеяться, а не на 

Америку"; "дележ Каспийского моря"; "слишком мягко подошел к разделу 
Каспия"; "отсутствие результата на встрече по Каспию"; "не смог догово-
риться о Каспийском море"; "везде предлагает помощь, а сами плохо живем"; 
"гуманитарная помощь кому-либо, только не своим"; "его высказывание об 
оказании помощи Грузии по землетрясению"; "заигрывание с НАТО"; "что 
опять будут завозить окорочка"; "разрешил ввозить ножки Буша". 

  

   
События в Чечне, борьба с терроризмом  <1 
• "Его высказывания по Чечне, что война закончилась"; "Путин говорил, что 

война в Чечне закончена, а снова диверсии, взрывы там"; "плохой контроль 
за расходами в Чечне"; "вопрос о Чечне". 

  

   
Другое  1 
• "Иногда он начинает очень много говорить о том, что и так понятно"; "го-

лословие"; "пустая болтовня, самовосхваление, необязательность"; "боится 
чего-то, мало делает"; "недовольное лицо на экране"; "мало действий"; 
"все вранье"; "нет конкретной программы"; "не нравится, как он одевается". 

  

   
Нет ответа, ответ не на тему  95 
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Наказы 

Открытый вопрос: Если бы у Вас была возможность высказать свое 
мнение В. Путину, что бы Вы ему посоветовали сделать в пер-
вую очередь? 
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Суждения респондентов 

(в % от числа опрошенных по России) 

Поднять жизненный уровень населения, решать социальные проблемы  34 
Поднять уровень жизни вообще, заботиться о людях 16  
• "Улучшить благосостояние граждан"; "облегчить жизнь россиян"; "нужно 

стараться повысить уровень жизни россиян"; "заняться решением социаль-
ных проблем"; "повысить благосостояние народа"; "помочь пенсионерам об-
рести достойную старость"; "больше внимания и заботы пенсионерам"; 
"больше внимания уделять пенсионерам и инвалидам – это самая незащищен-
ная часть населения"; "помогать пенсионерам, малообеспеченным семьям, 
молодежи, беспризорникам"; "больше внимания молодым семьям, детям"; 
"поддерживать молодых мам"; "защищать самые бедные слои населения". 

  

Увеличить выплаты 13  
• "В первую очередь повысить пенсии, особенно участникам Великой Отечест-

венной"; "пенсии повысить, нельзя же так стариков не жалеть!"; "зарплаты 
всем поднять"; "повысить зарплату бюджетникам"; "повысить доходы насе-
ления"; "больше платить"; "зарплату военным и правоохранительным орга-
нам поднять"; "повысить стипендии"; "повысить детские пособия хотя бы 
до 300 рублей"; "повысить минимальную оплату труда". 

  

Снизить цены 4  
• "Нужно цены остановить"; "не повышать квартплату"; "пересмотреть 

коммунальную реформу: непосильная плата"; "заморозить все цены". 
  

Обеспечить жильем, решать бытовые и коммунальные проблемы 3  
• "Решить жилищный вопрос"; "улучшать жилищные условия народа"; "навес-

ти порядок в жилищно-коммунальной сфере"; "коммунальное хозяйство чтоб 
наладил"; "улицы убрать, свалки разобрать"; "улучшить нашу экологию"; 
"сделать доступным жилье". 

  

Добиться своевременности выплат 2  
• "Деньги не можем получить три года"; "вернуть долги по зарплате"; "рас-

считаться с долгами с военными"; "вернуть людям вклады"; "платить вовре-
мя деньги". 

  

Уменьшить налоги 1  
• "НДС убрать, налог на прибыль уменьшить немного"; "отменить налоги".   
   
Создать эффективный механизм государственного управления  28 
Навести порядок в стране, обеспечить выполнение законов,  
совершенствовать законодательство 

11  

• "Навести в стране порядок"; "соблюдение законов и указов"; "наладить су-
дебно-правовую систему"; "восстановить и укрепить законность и правопо-
рядок на всех уровнях власти и общей жизни"; "бороться с преступностью"; 
"более жестко бороться с преступностью"; "добиться исполнения законов"; 
"навести порядок, чтобы люди могли спокойно выходить на улицу"; "борьба 
с коррупцией, наведение порядка". 
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Советы В. Путину в отношении стиля управления 9  
• "Почаще с народом общаться, выезды неожиданные совершать в глубинку"; 

"более строго относиться к своему аппарату, быть более требовательным"; 
"собирать планерки со всеми службами и разбираться, чтобы исполнялись за-
коны и президентские указы"; "не слушать своих советников, а делать то, 
что считает нужным"; "поднять патриотизм россиян"; "запретить наци-
стские партии"; "поменьше подчиняться политике США"; "быть поосто-
рожнее с США"; "порвать все отношения с США"; "более жестокую поли-
тику проводить с США, не идти на уступки"; "быть пожестче на внешнепо-
литической арене"; "страну вывести на мировой уровень, чтобы с нами счи-
тались". 

  

Сформировать эффективную управленческую команду 7  
• "Команду набирать, приглядываться; команда у него паршивая"; "страной 

должны руководить те люди, которые пользуются поддержкой у большинст-
ва населения"; "заменить весь руководящий состав"; "выкинуть часть своего 
окружения – балласт"; "набрать сильную, профессиональную команду"; "по-
добрать команду единомышленников"; "подобрать себе окружение талант-
ливых, умных, честных, радеющих за Россию"; "в стране как не было власти, 
так ее нет"; "усилить вертикаль власти"; "команда единомышленников нуж-
на, ликвидировать беспредел в госструктурах"; "подобрать команду, которой 
он бы доверял"; "заменить всю администрацию президента". 

  

Решить проблемы реформирования армии 2  
• "Возрождать армию надо"; "профессиональную армию"; "ввести альтерна-

тивную службу; "разобраться с дедовщиной в армии: столько в армии из-за 
дедовщины побегов – прекратить все это"; "выделить больше денег для ар-
мии". 

  

   
Стимулировать развитие экономики, обеспечить занятость населения  14 
Развивать экономику, поднять промышленность, сельское хозяйство 8  
• "Развивать финансово-экономическую сферу России"; "бросить все силы на 

восстановление своей промышленности"; "поддержать отечественного про-
изводителя"; "поднять экономику; восстановить сельское хозяйство"; "нала-
дить производство"; "сделать страну экономически мощной державой"; 
"возродить все колхозы – с ними люди жили хорошо". 

  

Дать рабочие места, обеспечить работой 4  
• "Обеспечить людей оплачиваемой работой"; "покончить с безработицей"; 

"дать рабочие места, чтобы не было безработицы"; "нужно больше рабочих 
мест по специальности"; "создание рабочих мест"; "дать людям работу"; 
"чтобы у каждого человека была работа". 

  

Трудоустроить молодежь 1  
• "Трудоустройство молодежи"; "обеспечить молодежь работой"; "ввести 

обязательное трудоустройство студентам". 
  

Усилить государственный контроль в экономике,  
пересмотреть результаты приватизации, прекратить утечку капиталов 

1  

• "Найти способ вернуть вывезенные за рубеж деньги"; "перекрыть утечку ка-
питалов за рубеж"; "разобраться с олигархами"; "вернуть в структуру госу-
дарства нефть, газ, энергетику, нефтяную и газовую промышленность". 

  

Решить земельный вопрос 1  
• "Не допустить покупку-продажу земли"; "землю не продавать".   
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Решать проблемы образования, науки, культуры, здравоохранения  8 
Проблемы образования 5  
• "Обеспечить среднюю школу бесплатными учебниками"; "дать возможность 

молодежи учиться"; "улучшить сферу образования"; "заняться системой на-
родного образования"; "вернуть высшее образование в вузах"; "поднять каче-
ство образования"; "обратить внимание на нужды образования"; "обратить 
больше внимания на образование: оплата педагогов, привлечь в школу молодые 
кадры, лично контролировать реформу образования"; "больше вкладывать 
в образование". 

  

Проблемы здравоохранения 3  
• "Наладить здравоохранение"; "повысить качество медицинского обслужива-

ния населения"; "медицину сделать бесплатной"; "улучшение здравоохране-
ния". 

  

Развивать культуру 1  
• "Больше внимания уделить культуре".   
Проблема алкоголизма и наркомании 1  
• "Чтобы было меньше пьяниц"; "борьба с пьянством"; "бороться с наркомани-

ей всеми средствами"; "закрыть все нелегальные винные лавки, борьба с нар-
котиками и алкоголем". 

  

   
Закончить войну в Чечне  2 
• "Больше уделять внимание Чечне, закончить там войну"; "решить проблему 

войны в Чечне"; "прекратить междоусобицу в Чечне"; "войну чтобы прекра-
тили, пусть будет мир". 

  

   
Личные пожелания  1 
• "Беречь здоровье"; "счастье и здоровья ему желаю"; "пожелать, что задумал 

– пусть сбудется". 
  

   
Нет ответа, ответ не на тему  3 
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События 
недели 

 

Открытый вопрос: Какие события прошедшей недели, о которых со-
общалось в средствах массовой информации, больше всего заин-
тересовали Вас, привлекли Ваше внимание? 
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Суждения респондентов 

(в % от числа опрошенных по России) 

Катастрофы, преступления, скандалы  16 
Природные катаклизмы, стихийные бедствия 6  
• "В Греции эпидемия вируса – умирают за два дня"; "наводнение в Краснода-

ре"; "пожар в Москве"; "землетрясение в Тбилиси". 
  

Совершение преступлений, криминальные события 4  
• "В Германии школьник расстрелял своих одноклассников"; "в Германии быв-

ший ученик расстрелял учителей"; "в Нижнем Новгороде двухлетний ребенок 
был заложником"; "военнослужащий расстрелял нескольких солдат"; "мань-
ячка в Москве убивала мужчин". 

  

Взрывы, аварии, катастрофы 4  
• "Катастрофа вертолета с Лебедем"; "в Москве поезд сошел с рельсов на во-

кзале"; "авария в Башкирии: асфальтовый каток упал на автобус"; "авиака-
тастрофа в Италии"; "самолет разбился в Корее". 

  

Смерть известных людей 2  
• "Гибель Лебедя"; "Лебедь погиб"; "разбился Лебедь".   
   
Деятельность Президента, события во властных структурах  12 
Поездки, встречи, выступления В. Путина 5  
• "Слежу за поездками Путина"; "визит Путина в Астрахань"; "выступление 

Путина о наемной армии"; "выступление Путина в Федеральном Собрании"; 
"обращение президента к народу"; "поездка Путина в Азербайджан"; "поезд-
ка Путина в Туркмению". 

  

Деятельность Думы, подписание законов, события во фракциях 4  
• "Закон о зарплате – чтобы вовремя выплачивали"; "дебаты в Думе по земель-

ной реформе"; "введение альтернативной службы, переход на профессиональ-
ную армию"; "в Думе делят места, голоса"; "о принятии закона о привлечении 
к уголовной ответственности – обсуждение сексуальных меньшинств". 

  

Действия, указы В. Путина 2  
• "Путин на встрече по разделу Каспия"; "судьба Каспия"; "встреча, посвящен-

ная Каспийскому морю". 
  

Выступления, действия политиков; назначения, отставки, награждения 1  
• "Выступление Жириновского"; "выступление Чубайса по поводу оплаты за 

энергоносители"; "Селезнева исключили из партии"; "отставка Аушева". 
  

   
Чечня, война в Чечне  12 
Смерть Хаттаба 8  
• "Показали записи похорон Хоттаба"; "террориста убили, и это радует"; "ли-

квидация Хаттаба"; "в Чечне убили главу бандитов"; "возможное устранение 
Хатаба". 

  

События в Чечне 4  
• "В Чечне продолжается война"; "ситуация в Чечне"; "чеченские события"; 

"Чечня". 
  

   
События за рубежом  9 
• "В Грузию приедут американские военнослужащие организовывать военную 

базу"; "Америка ставит ультиматум Израилю"; "Америка мстит Афгани-
стану"; "выборы во Франции"; "трагедия в Палестине"; "Ближний Восток – 
это даже страшнее Чечни"; "арабо-израильский конфликт". 
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События, связанные с жизненным уровнем населения,  
решением социальных проблем 

 4 

Жизнь в регионах России и Москве 2  
• ""Неделя добра" – неделя ухода за пожилыми людьми"; "открытие сезона 

разведения мостов в Санкт-Петербурге"; "субботник"; "озеленение улиц в 
Москве". 

  

Повышение цен 1  
• "О повышении пособия на ребенка"; "информация о повышении квартплаты"; 

"очередное повышение цен"; "повышение цен на транспорте"; "цены подни-
мают на свет и газ, на продукты". 

  

Митинги, демонстрации 1  
• "Забастовка рабочих в Воронеже"; "митинг с Хазановым"; "в Минске митин-

ги"; "фашистские митинги". 
  

   
Жизнь известных людей, наука, спорт, развлечения, праздники  3 
• "Хусейн празднует 65 лет"; "приезд в Москву и концерт Мирей Матье"; 

"50-летие Третьяка"; "день рождения Гитлера"; "день рождения Аллы Пуга-
чевой"; "День космонавтики"; "полет в космос туриста из ЮАР"; "полет 
космического туриста из ЮАР"; "парад планет показали по телевизору"; 
"спорт – чемпионат мира по хоккею"; "соревнования по тяжелой атлетике"; 
"Поле чудес"; "передача "Внимание – розыск"". 

  

   
Нет ответа, ответ не на тему  53 
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Темы Политические партии

Политические
партии:
мониторинг
Опрос населения

ЕСЛИ БЫ В БЛИЖАЙШЕЕ ВОСКРЕСЕНЬЕ СОСТОЯЛИСЬ ВЫБОРЫ В ГОСУДАРСТВЕННУЮ ДУМУ,
ТО ЗА КАКУЮ ИЗ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ  ПАРТИЙ ВЫ БЫ СКОРЕЕ ВСЕГО ПРОГОЛОСОВАЛИ?     

(Карточка, один ответ.)
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Голосова
ли бы за...
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Доли групп (%) 100 48 12 28 32 37 47 53 33 30 38 18 35 34 13 31 35 27 10 17 41 26 26 10 14 22 6 16 6 100 47 53 30 33 37

ЕСЛИ БЫ В БЛИЖАЙШЕЕ ВОСКРЕСЕНЬЕ СОСТОЯЛИСЬ ВЫБОРЫ В ГОСУДАРСТВЕННУЮ ДУМУ, ТО ЗА КАКУЮ ИЗ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ НИЖЕ ПАРТИЙ ВЫ БЫ СКОРЕЕ
ВСЕГО ПРОГОЛОСОВАЛИ?   

"Единая Россия" ("Единство и 
Отечество") 28 43 6 36 27 22 26 29 33 28 22 20 28 31 27 27 25 31 29 29 26 28 27 30 25 29 21 30 23 29 22 35 30 29 28
Коммунистическая партия РФ (КПРФ)  22 11 84 9 26 28 22 22 7 20 36 36 18 18 21 22 27 18 12 18 25 25 20 17 27 26 26 13 28 16 19 13 4 11 30
Союз Правых Сил 5 6 1 10 4 3 4 6 9 5 2 1 6 5 10 4 4 8 9 8 4 3 4 4 4 9 4 5 4 7 5 9 13 4 5
ЛДПР 5 2 3 7 4 5 9 1 8 5 2 4 7 4 3 6 5 4 3 3 6 5 6 2 5 4 11 4 8 5 6 3 10 3 2
"Яблоко"  5 4 3 6 5 4 4 6 6 4 4 3 6 4 7 4 3 8 6 7 3 5 7 4 2 5 2 7 1 10 11 8 6 11 11
Аграрная партия 4 5 1 3 4 4 4 3 3 4 4 4 3 4 4 7 3 2 3 3 2 7 3 0 4 4 7 6 0 1 1 2 2 0 2
за другую 1 1 0 1 0 1 1 0 0 1 1 0 1 0 0 0 1 1 3 0 1 0 0 2 2 1 0 0 0 0 1 0 0 1 0
против всех    6 6 1 3 7 8 7 6 7 6 6 6 5 7 9 5 7 8 2 7 8 5 8 6 4 3 19 5 10 10 12 8 12 12 6
не стал(-а) бы участвовать в выборах    9 4 0 12 7 8 11 8 9 12 7 7 9 11 10 9 9 9 14 12 8 7 10 14 10 6 3 7 23 10 14 6 7 16 7
затрудняюсь ответить 16 19 1 13 15 17 13 18 17 14 15 18 16 16 8 15 16 12 20 14 16 16 14 20 17 15 8 22 2 13 9 16 16 13 9

Федеральные округа
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Темы Фашизм

Фашизм 
и скинхеды

Опрос населения

ОДНИ СЧИТАЮТ, ЧТО В ФАШИЗМЕ КАК В СИСТЕМЕ ВЗГЛЯДОВ ЕСТЬ НЕКОТОРЫЕ 
ПОЛОЖИТЕЛЬНЫЕ ИДЕИ. ДРУГИЕ СЧИТАЮТ, ЧТО В ФАШИЗМЕ НЕТ НИЧЕГО 

ПОЛОЖИТЕЛЬНОГО. С КАКИМ МНЕНИЕМ - С ПЕРВЫМ ИЛИ ВТОРЫМ - ВЫ СОГЛАСНЫ?

КАК ВЫ ПОЛАГАЕТЕ, СЕГОДНЯ В РОССИИ СУЩЕСТВУЮТ ИЛИ НЕ СУЩЕСТВУЮТ 
ОРГАНИЗАЦИИ, КОТОРЫЕ ПРИДЕРЖИВАЮТСЯ ФАШИСТСКИХ ВЗГЛЯДОВ?
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Темы Фашизм

СКАЖИТЕ, ВАМ ПРИХОДИЛОСЬ ИЛИ НЕ ПРИХОДИЛОСЬ СЛЫШАТЬ О ТОМ, ЧТО В ВАШЕМ 
РЕГИОНЕ, ОБЛАСТИ ЕСТЬ СТОРОННИКИ ФАШИСТСКИХ ВЗГЛЯДОВ? 

КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, СЕГОДНЯ СТОРОННИКИ ФАШИСТСКИХ ВЗГЛЯДОВ ПРЕДСТАВЛЯЮТ 
ИЛИ НЕ ПРЕДСТАВЛЯЮТ РЕАЛЬНУЮ ОПАСНОСТЬ ДЛЯ ОБЩЕСТВА? 
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Темы Фашизм

ОДНИ ПОЛАГАЮТ, ЧТО НУЖНО ПРИНЯТЬ ЗАКОН О ЗАПРЕТЕ ОБЩЕСТВЕННЫХ ОБЪЕДИНЕНИЙ, 
ПРИДЕРЖИВАЮЩИХСЯ ФАШИСТСКИХ ВЗГЛЯДОВ. ДРУГИЕ СЧИТАЮТ, ЧТО ТАКОГО ЗАКОНА 
ПРИНИМАТЬ НЕ НУЖНО. С КАКИМ МНЕНИЕМ - С ПЕРВЫМ ИЛИ ВТОРЫМ - ВЫ СОГЛАСНЫ? 

ОДНИ СЧИТАЮТ, ЧТО РОССИЙСКИЕ ВЛАСТИ БОРЮТСЯ С ФАШИСТСКИМИ ОРГАНИЗАЦИЯМИ. 
ДРУГИЕ ПОЛАГАЮТ, ЧТО ВЛАСТИ ЗАКРЫВАЮТ ГЛАЗА НА ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ФАШИСТСКИХ 

ОРГАНИЗАЦИЙ. С КАКИМ МНЕНИЕМ - С ПЕРВЫМ ИЛИ ВТОРЫМ - ВЫ СОГЛАСНЫ? 

79

13

8

76

13

11

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

с первым

со вторым

затрудняюсь ответить

29-30 апреля 2001 г. 27-28 апреля 2002 г.

с первым
24%

затрудняюсь ответить
25%

со вторым
51%

№ 017 (651) Опрос 27-28 апреля Д - 3 ©  Фонд "Общественное мнение", 2002 г.



Темы Фашизм

ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ, СЛЫШАЛИ ИЛИ СЛЫШИТЕ СЕЙЧАС ВПЕРВЫЕ СЛОВО "СКИНХЕДЫ"?    

НА ВАШ ВЗГЛЯД, В ДЕЙСТВИЯХ СКИНХЕДОВ БОЛЬШЕ ПОЛОЖИТЕЛЬНОГО, ОТРИЦАТЕЛЬНОГО 
ИЛИ ПОЛОЖИТЕЛЬНОГО И ОТРИЦАТЕЛЬНОГО - В РАВНОЙ МЕРЕ?   

(Ответы заявивших, что им известно слово "скинхеды")

КАК ВЫ ДУМАЕТЕ, СКИНХЕДЫ - ЭТО ФАШИСТЫ ИЛИ НЕ ФАШИСТЫ? 
(Ответы заявивших, что им известно слово "скинхеды")
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Голосова
ли бы за...
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ОДНИ СЧИТАЮТ, ЧТО В ФАШИЗМЕ КАК В СИСТЕМЕ ВЗГЛЯДОВ ЕСТЬ НЕКОТОРЫЕ ПОЛОЖИТЕЛЬНЫЕ ИДЕИ. ДРУГИЕ СЧИТАЮТ, ЧТО В ФАШИЗМЕ НЕТ НИЧЕГО 
ПОЛОЖИТЕЛЬНОГО. С КАКИМ МНЕНИЕМ - С ПЕРВЫМ ИЛИ ВТОРЫМ - ВЫ СОГЛАСНЫ?

с первым  12 11 8 18 10 10 16 9 16 15 8 4 13 14 17 13 10 14 10 11 13 11 14 7 13 10 7 15 16 16 22 11 26 17 8
со вторым 77 81 78 75 79 79 75 80 75 75 81 79 76 77 77 76 79 77 85 82 76 74 74 85 80 79 81 72 76 77 73 80 68 75 86
затрудняюсь ответить 10 8 14 7 12 11 9 11 9 10 12 16 11 9 5 11 10 9 5 7 11 14 12 7 7 11 12 13 8 7 5 9 7 9 6

КАК ВЫ ПОЛАГАЕТЕ, СЕГОДНЯ В РОССИИ СУЩЕСТВУЮТ ИЛИ НЕ СУЩЕСТВУЮТ ОРГАНИЗАЦИИ, КОТОРЫЕ ПРИДЕРЖИВАЮТСЯ ФАШИСТСКИХ ВЗГЛЯДОВ?

существуют 79 80 70 85 78 76 83 75 83 84 71 59 79 84 91 74 78 86 85 85 78 71 81 85 80 71 78 80 83 87 86 89 92 91 81
не существуют  6 5 7 5 8 5 6 6 7 5 6 8 5 6 5 6 6 4 4 7 4 8 5 5 2 9 8 7 2 6 9 3 2 4 10
затрудняюсь ответить 15 15 23 9 14 19 11 19 10 11 23 33 15 10 4 19 16 9 11 8 17 21 14 10 18 20 13 12 15 6 5 7 5 5 9

СКАЖИТЕ, ВАМ ПРИХОДИЛОСЬ ИЛИ НЕ ПРИХОДИЛОСЬ СЛЫШАТЬ О ТОМ, ЧТО В ВАШЕМ РЕГИОНЕ, ОБЛАСТИ ЕСТЬ СТОРОННИКИ ФАШИСТСКИХ ВЗГЛЯДОВ? 

приходилось    33 36 24 41 32 29 37 30 41 35 25 15 33 40 42 25 30 44 47 36 32 18 47 48 26 23 38 29 11 75 75 74 79 80 66
не приходилось 57 54 63 53 58 58 55 58 51 58 60 65 57 53 51 66 57 48 45 55 57 70 43 40 64 67 52 62 79 20 18 22 15 18 27
затрудняюсь ответить 10 10 14 6 10 13 9 12 7 7 15 20 10 7 7 9 13 8 8 9 11 12 11 13 10 10 10 9 9 5 7 4 6 2 8

КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, СЕГОДНЯ СТОРОННИКИ ФАШИСТСКИХ ВЗГЛЯДОВ ПРЕДСТАВЛЯЮТ ИЛИ НЕ ПРЕДСТАВЛЯЮТ РЕАЛЬНУЮ ОПАСНОСТЬ ДЛЯ ОБЩЕСТВА? 

представляют   68 71 66 68 68 70 65 71 70 65 70 68 66 68 72 69 70 65 67 64 68 71 62 64 73 67 81 73 68 69 61 76 67 72 68
не представляют 21 20 19 23 23 18 26 17 22 25 17 14 22 22 25 21 20 24 28 26 20 16 23 26 16 24 11 19 15 24 33 16 30 22 21
затрудняюсь ответить 11 9 14 9 9 13 9 12 9 10 13 18 12 9 4 10 10 11 6 9 12 13 15 10 10 9 8 8 17 7 6 8 3 6 11

ОДНИ ПОЛАГАЮТ, ЧТО НУЖНО ПРИНЯТЬ ЗАКОН О ЗАПРЕТЕ ОБЩЕСТВЕННЫХ ОБЪЕДИНЕНИЙ, ПРИДЕРЖИВАЮЩИХСЯ ФАШИСТСКИХ ВЗГЛЯДОВ. ДРУГИЕ 
СЧИТАЮТ, ЧТО ТАКОГО ЗАКОНА ПРИНИМАТЬ НЕ НУЖНО. С КАКИМ МНЕНИЕМ - С ПЕРВЫМ ИЛИ ВТОРЫМ - ВЫ СОГЛАСНЫ? 

с первым  76 79 75 74 77 80 74 79 74 77 78 74 77 79 74 76 81 73 81 78 76 76 69 79 85 75 84 77 84 73 68 77 64 78 75
со вторым 13 12 12 16 13 9 16 10 15 13 10 10 13 13 15 14 9 16 12 14 11 13 18 11 6 14 9 12 5 19 25 14 26 14 18
затрудняюсь ответить 11 9 13 10 9 11 11 11 11 10 12 16 10 9 11 10 10 11 8 9 13 11 13 10 9 11 7 11 12 8 7 9 10 8 6

Федеральные округа
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Федеральные округа

ОДНИ СЧИТАЮТ, ЧТО РОССИЙСКИЕ ВЛАСТИ БОРЮТСЯ С ФАШИСТСКИМИ ОРГАНИЗАЦИЯМИ. ДРУГИЕ ПОЛАГАЮТ, ЧТО ВЛАСТИ ЗАКРЫВАЮТ ГЛАЗА 
НА ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ФАШИСТСКИХ ОРГАНИЗАЦИЙ. С КАКИМ МНЕНИЕМ - С ПЕРВЫМ ИЛИ ВТОРЫМ - ВЫ СОГЛАСНЫ? 

с первым  24 28 15 26 25 22 22 25 27 22 22 29 26 20 19 28 23 21 29 20 22 28 16 24 22 32 22 29 18 20 16 24 25 17 18
со вторым 51 50 53 55 52 49 55 48 54 50 50 34 52 57 58 46 51 60 53 61 48 46 58 56 47 41 44 50 68 63 66 61 58 71 61
затрудняюсь ответить 25 22 33 19 23 29 23 27 20 28 27 37 22 22 23 26 27 19 18 19 30 26 25 21 31 27 34 21 15 16 17 15 17 10 20

ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ, СЛЫШАЛИ ИЛИ СЛЫШИТЕ СЕЙЧАС ВПЕРВЫЕ СЛОВО "СКИНХЕДЫ"?    

знаю 25 26 18 36 21 21 32 19 37 23 16 9 22 28 46 18 18 37 31 28 22 16 39 25 21 16 14 22 27 68 76 62 76 78 54
что-то слышал(-а)   24 24 15 25 26 23 25 23 24 28 22 15 22 30 27 21 27 26 27 25 28 18 23 36 25 20 23 23 23 15 14 15 14 13 18
слышу впервые  46 45 61 35 47 50 38 53 37 44 55 69 50 37 24 56 49 33 39 43 43 61 33 37 47 61 42 51 49 15 8 21 9 7 27
затрудняюсь ответить 5 5 5 4 5 6 5 5 3 5 7 7 6 5 3 5 6 4 3 4 7 5 5 2 7 3 21 5 1 2 1 2 1 3 2

НА ВАШ ВЗГЛЯД, В ДЕЙСТВИЯХ СКИНХЕДОВ БОЛЬШЕ ПОЛОЖИТЕЛЬНОГО, ОТРИЦАТЕЛЬНОГО 
ИЛИ ПОЛОЖИТЕЛЬНОГО И ОТРИЦАТЕЛЬНОГО - В РАВНОЙ МЕРЕ? (Ответы заявивших, что им известно слово "скинхеды")

положительного 1 1 0 2 1 0 1 1 1 2 1 0 1 1 1 1 1 1 1 2 0 1 1 2 0 0 0 1 5 1 1 1 1 1 1
положительного и отрицательного в 
равной мере 5 5 6 8 6 3 7 4 7 6 4 1 5 8 7 3 4 10 3 10 6 2 7 4 2 6 1 4 15 8 11 6 11 8 5
отрицательного 37 39 24 43 35 34 42 32 46 37 28 19 32 42 58 30 35 45 52 35 36 26 46 51 39 23 32 34 28 67 72 62 73 73 56
затрудняюсь ответить 6 5 4 7 6 6 7 5 6 7 5 3 6 7 6 6 6 7 3 5 7 5 8 4 5 7 3 5 2 8 6 9 5 9 9

КАК ВЫ ДУМАЕТЕ, СКИНХЕДЫ - ЭТО ФАШИСТЫ ИЛИ НЕ ФАШИСТЫ? 
(Ответы заявивших, что им известно слово "скинхеды")

фашисты   29 31 23 36 26 28 32 27 37 28 23 16 26 32 46 22 29 36 40 28 28 22 35 45 31 19 20 26 25 47 46 48 52 51 41
не фашисты 11 11 5 14 11 9 16 7 14 13 7 5 10 14 16 10 9 15 11 17 10 6 14 10 6 11 6 11 20 24 30 19 27 27 18
затрудняюсь ответить 9 9 6 10 10 7 9 8 9 10 7 3 8 12 12 8 8 11 7 8 11 6 14 6 9 6 11 8 4 12 15 10 11 13 12

№ 017 (651) Опрос 27-28 апреля Д - 6 © Фонд "Общественное мнение", 2002 г.
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Открытый вопрос: Какие положительные идеи, на Ваш взгляд, есть 
в фашизме? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Национальная идея 3 
• "Идея национализма"; "воюют за достоинство нации"; "любовь к нации"; "честь 

нации"; "защита нации"; "культ нации"; "свою нацию надо любить и не позволять 
унижать"; "любая нация должна считать себя лучше и выше других"; "идея возро-
ждения нации"; "патриотическая идея"; "воспитание гордости за свою нацию"; 
"национальная идея, которая сплачивает"; "национальная гордость"; "уважение к 
нации"; "национальный дух, патриотизм, сохранение самобытности"; "сохранение 
национальной целостности". 

 

  
Дисциплина, порядок 3 
• "Быстрое наведение порядка и дисциплины общества"; "высокая дисциплина, почи-

тание старших, выполнение приказов"; "порядок во всех структурах"; "организо-
ванность"; "дисциплина, порядок"; "у них дисциплина – нам такой и не снилось"; 
"в фашизме дисциплина"; "все по инструкции"; "дисциплина жесткая". 

 

  
Чистота расы 1 
• "Принципы чистоты нации"; "это очищение расы, это всего лишь партия"; "чистая 

раса"; "приоритетное отношение к своим гражданам, чистота расы"; "ребята бо-
рются за чистоту нации". 

 

  
Другое 1 
• "Возвышение науки"; "социальное равенство"; "призывы отвержения власти и вос-

становление монархии"; "антисемитизм"; "остановить засилье неразвитых наро-
дов"; "борьба с переселенцами"; "забота о бедных, собственном государстве, об 
единении своих граждан, их смелость и решительность"; "они радели за свой народ, 
чтобы его обогатить". 

 

  
Нет ответа, ответ не на тему 92 
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Открытый вопрос: Назовите, пожалуйста, отличительные признаки 
организаций фашистского толка. По каким признакам можно по-
нять, что организация придерживается фашистских взглядов? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Внешняя атрибутика  31 
Наличие фашистской символики 22  
• "Значки, наколки"; "форма, свастика, обувь"; "эмблемы"; "черная свастика"; 

"нагрудные знаки"; "военная нацистская атрибутика"; "немецкие кресты, 
солдатская форма"; "атрибутика их в глаза кидается"; "немецкие свастики"; 
"они одеты в черное, у них кресты, свастика"; "крест немецкий на повязке"; 
"черные куртки"; "по одежде, по символике"; "выкрикивают "Хайль Гитлер", 
со свастикой на руке"; "по приветствию и символике"; "знамя, свастика фа-
шистская"; "свастика, знамя, лозунги"; "знаки отличия"; "одежда, знаки, 
прическа, приветствие"; "носят свастику, в униформе"; "все в черном и руку 
вверх"; "внешняя атрибутика, наличие свастики". 

  

Внешний вид 9  
• "Бритые головы"; "бритые"; "лысые головы, татуировки"; "бритоголовые"; 

"по внешнему виду – бритоголовые"; "внешне они устрашающе выглядят: на-
колки, головы бреют, ведут себя по-хулигански"; "бритоголовые они все"; 
"бритоголовые – скинхеды в камуфляже"; "бритоголовые – внешние призна-
ки"; "бритые затылки"; "бритоголовые зверские люди". 

  

   
Идеологические установки  24 
Крайний национализм, расизм 20  
• "Национальные вопросы – расовая дискриминация"; "национализм с садиз-

мом"; "расизм, антисемитизм"; "выступают за чистоту расы"; "нетерпи-
мость к людям другой расы, национальности"; "геноцид";  "антисемитизм, 
национализм"; "выступление против какой-либо расы"; "возвышение одной 
нации над другой"; "главное у них – это национализм"; "расовая ненависть"; 
"их отношение к иностранцам, евреям"; "категорическое неприятие других 
национальностей"; "дискриминация по национальности, расизм"; "презирают 
людей других национальностей"; "ненависть к другим национальностям". 

  

Приверженность идеологии фашизма 4  
• "Геноцид, упор на определенные избранные нации по цвету глаз, волос; идея, 

что убогие не имеют права на жизнь"; "заявляют сами открыто об идеалах 
фашизма"; "идея сверхчеловека"; "идеи фашизма, национализма"; "преимуще-
ства одной расы над другой"; "проповедуют идеологию Гитлера"; "другая 
идеология"; "идеология ненависти"; "идеология фашизма"; "за чистоту нации 
выступают"; "фашистское мировоззрение"; "они голубых кровей, высшая ра-
са, а чтобы избавиться от других – это уничтожение, это их идеология"; 
"нацистское направление, дискриминация личности". 

  

   
Определенный тип поведения  21 
Жестокость, агрессивность 14  
• "Агрессия, человеконенавистничество"; "агрессивная группировка молодежи"; 

"агрессия, ненависть"; "жестокость, насилие"; "безжалостность"; "жесто-
кость, злоба людей"; "жестокие люди"; "жесткость, безнравственность"; 
"насилие, агрессивность"; "беспредельное поведение, агрессия"; "агрессив-
ность, нетерпимость"; "жестокая линия поведения"; "агрессивность, враж-
дебность этих организаций"; "жестокость, садизм"; "жесткость, неприми-
римость". 
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Бандитизм, вандализм 7  
• "Избивают людей"; "бьют всех беспредельно"; "хулиганы"; "разбой, убийст-

ва"; "глумление над памятниками истории и культуры"; "вандализм на клад-
бищах"; "бандитизм, вандализм"; "всё громят и убивают кавказцев"; "громят 
памятники, рисуют везде свастики"; "устраивают массовые беспорядки"; 
"грубо обращаются с людьми, дерутся"; "погромы"; "нападают на еврейские 
кладбища, на людей кавказской национальности – разгул полнейший"; "мордо-
битие на рынках"; "избиение иностранцев, "смерть жидам""; "разбой"; "уби-
вают представителей других наций". 

  

   
Определенный тип организации  3 
Военизированная организация 2  
• "Военизированность: дисциплина, военная подготовка"; "строгая дисципли-

на"; "очень хороший уровень организации, сильные военные подразделения". 
  

Принадлежность к конкретной партии, движению 1  
• "Баркашовцы"; "лимоновская организация, скинхеды"; "скинхеды, лимоновцы, 

прохановцы, антисемитизм"; "РНЕ – если принадлежат к этой организации"; 
"организация Лимонова". 

  

   
Другое  1 
• "Психически больные"; "наркомания и так далее"; "новые русские – крутые, 

наглые и безнаказанные"; "порядочные, интеллигентные люди"; "ненавидят 
Америку". 

  

   
Нет ответа, ответ не на тему  38 
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Открытый вопрос: Как Вы считаете, кто такие скинхеды, чем они 
занимаются, чего добиваются? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Фашистская организация  13 
• "Движение, которое родилось в Англии и перекочевало, – у них идеи фаши-

стов"; "молодежь с идеей фашизма, те же фашисты"; "профашистская ор-
ганизация"; "это организация фашистского толка"; "молодежь, придержи-
вающаяся фашистских взглядов"; "это фашистская организация, которая до-
бивается власти"; "скинхеды – фашисты"; "фашистские воюющие организа-
ции"; "это современные фашисты"; "проповедуют фашизм, нацизм"; "фаши-
стская молодежь – националистического толка"; "фашистская организация, 
популярности добиваются"; "сторонники фашизма"; "молодежь, которой 
правят фашистские руководители"; "они и есть фашисты"; "молодежное 
объединение с фашистскими наклонностями"; "группировки наподобие фаши-
стских"; "люди, которые близки к фашистским организациям". 

  

   
Крайние националисты, расисты  11 
• "Национализм – чтобы одна национальность жила в стране"; "националисты 

со взглядами фашизма";  "они за чистоту расовой крови"; "молодые парни, 
которые бьют негров и африканцев"; "вытеснением из городов других наций"; 
"занимаются этнической чисткой"; "истребление черных, борьба за чистоту 
расы"; "против приезжих с Кавказа"; "перебивают всех, кто не русские"; "мо-
лодежные группировки, которые борются с кавказцами и неграми"; "национа-
листические взгляды"; "их девиз: бей негров, долой иностранцев"; "нацистские 
настроения молодежи"; "выгоняют всех иностранцев из России"; "борются 
против приезжих и негров, очистить город от негров и приезжих"; "расовая 
дискриминация, Россия для русских". 

  

   
Бандиты, хулиганы, агрессивная молодежь  9 
• "Грабители и киллеры"; "наркоманы и бандиты"; "варвары, убийцы"; "раз-

бой"; "избиение людей, погромы"; "устраивают погромы"; "в основном это 
хулиганы"; "они хулиганы, учиняют погромы"; "потасовки устраивают крова-
вые"; "хулиганствующие отморозки"; "всё бьют, ломают, пугают старых и 
молодых, наводят беспорядок"; "это банда"; "избивают и убивают мирных 
жителей"; "обычный разбой"; "молодые хулиганистые ребята, разнузданные 
и пьяные"; "бандиты, похулиганить любят"; "хулиганы, громят вьетнамцев на 
рынках"; "жестокая молодежь"; "молодые обозленные люди"; "агрессивные 
молодчики"; "толпа бешеных малолеток"; "беспредельная агрессия молодё-
жи"; "орда отморозков, у которых за душой ничего священного". 

  

   
Бритоголовые  5 
• "Лысые"; "бритоголовые, со свастикой молодежь"; "бритоголовая моло-

дежь"; "бритоголовые скоты"; "лысые парнишки"; "бритые головы, кожаные 
куртки"; "бритоголовые, они выплескивают свою энергию наружу силовыми 
методами"; "бритые головы"; "бритоголовые, которые в отдельные дни на-
водят страх на население"; "бритоголовые подростки, толком ничего не по-
нимают". 
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Люди с низким уровнем развития  2 
• "Дураки без волос и с пустой башкой"; "безмозглые подростки, которые де-

лают то, что им скажут"; "головотяпство, глупостью занимаются"; "обще-
ство придурков"; "болваны"; "глупость, дурь"; "молодежь безголовая"; "дура-
ки, которые не окончили школу"; "маленькие дураки; что они хотят, у них ни-
чего не получается"; "объединение молодых людей, у которых ветер в голове и 
ума не хватает"; "молодежь без мозгов – жвачно-пепсикольное поколение". 

  

   
Неработающие люди, бездельники  2 
• "Молодежь, которая не хочет работать"; "безработные – не знают, чем за-

няться"; "молодежь, которой нечем заняться"; "молодежь, которая не зна-
ет, куда себя деть"; "бездельники"; "делать кому нечего". 

  

   
Молодёжь, попавшая под дурное влияние  1 
• "Молодёжь, легко попадающая под влияние"; "малолетки, руководимые какой-

то сволочью"; "в молодости попадают под влияние не совсем положительных 
людей"; "ими руководит какой-то уголовник, а сами они ничего не добивают-
ся, ими просто руководят"; "идти под чьим-то руководством, не осознавая, 
что делают, это в основном молодежь"; "мальчики, которые не понимают, 
что делают, а руководят наши фашисты"; "молодежные группы, которые 
использует кто угодно, в том числе и фашисты". 

  

   
Другое  1 
• "Зажравшиеся сыночки богатых"; "помощь какую-то оказывают больным"; 

"им нравится так жить"; "плоды перестройки"; "как хиппи"; "высшие доби-
ваются власти, а низшие – "хлеба и зрелищ"". 

  

   
Нет ответа, ответ не на тему  64 
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Опрос экспертов 

 
Вопрос: Одни считают, что в фашизме как в системе взглядов есть 

некоторые положительные идеи. Другие считают, что в фашиз-
ме нет ничего положительного. С каким мнением – с первым или 
вторым – Вы согласны? 

 
Вопрос: На Ваш взгляд, какая часть россиян полагает, что в фашизме 

есть некоторые положительные идеи? Попробуйте оценить эту 
долю в процентах. 
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Со вторым

Затрудняюсь
ответить

0 20 40 60 80 100

Менее 10%

10-20%

21-30%
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41-50%

51-60%

61-70%

Затрудняюсь ответить
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Вопрос: Как Вы полагаете, сегодня в России существуют 

или не существуют организации, которые придерживаются фа-
шистских взглядов? 

 

Вопрос: Скажите, Вам приходилось или не приходилось слышать 
о том, что в вашем регионе, области есть сторонники фашист-
ских взглядов? 

 

Вопрос: Как Вы считаете, сегодня сторонники фашистских взглядов 
представляют или не представляют реальную опасность для об-
щества? 

0 20 40 60 80 100

Существуют

Не существуют

Затрудняюсь
ответить

0 20 40 60 80 100

Приходилось

Не приходилось

Затрудняюсь
ответить

0 20 40 60 80 100
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Не представляют

Затрудняюсь
ответить
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Вопрос: По Вашему мнению, какая часть россиян, считает, что сто-
ронники фашистских взглядов представляют реальную опасность 
для общества? Попробуйте оценить эту долю в процентах. 

 

Вопрос: Одни полагают, что нужно принять закон о запрете общест-
венных объединений, придерживающихся фашистских взглядов. 
Другие считают, что такого закона принимать не нужно. С каким 
мнением – с первым или вторым – Вы согласны? 

 

Вопрос: Одни считают, что российские власти борются с фашист-
скими организациями. Другие полагают, что власти закрывают 
глаза на деятельность фашистских организаций. С каким мнени-
ем – с первым или вторым – Вы согласны? 

0 20 40 60 80 100

Менее 10%

10-20%
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31-40%

41-50%

51-60%

61-70%

71-80%

81-90%

Затрудняюсь ответить
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Вопрос: Знаете ли Вы, слышали или слышите сейчас впервые слово 

"скинхеды"? 

 
Вопрос: На Ваш взгляд, в действиях скинхедов больше положительно-

го, больше отрицательного, или же положительного 
и отрицательного в равной мере? (Ответы заявивших, что им известно 
слово "скинхеды".) 

 
Вопрос: Как Вы думаете, скинхеды – это фашисты или не фашисты? 

(Ответы заявивших, что им известно слово "скинхеды".) 
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Что-то слышал (-а)

Слышу впервые

0 20 40 60 80 100

Положительного

Положительного и отрицательного в  равной
мере

Отрицательного

Затрудняюсь ответить

0 20 40 60 80 100
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Не фашисты
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Темы Ценности

Войны 
сегодня

Опрос населения

КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ ВОЙН В МИРЕ СТАЛО БОЛЬШЕ, МЕНЬШЕ 
ИЛИ ИХ СЕГОДНЯ СТОЛЬКО ЖЕ, СКОЛЬКО И В ПРОШЛОМ?

КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, В ХОДЕ ВОЙН ПОСЛЕДНИХ ЛЕТ МИРНОЕ НАСЕЛЕНИЕ СТРАДАЕТ БОЛЬШЕ, 
ЧЕМ В ХОДЕ ВОЙН ПРОШЛОГО, МЕНЬШЕ ИЛИ В ТОЙ ЖЕ МЕРЕ?  

ОДНИ СЧИТАЮТ, ЧТО ВОЙНА - ЭТО ВСЕГДА ПРЕСТУПЛЕНИЕ И НАЧАЛО ВОЙНЫ ОДНОЙ 
СТРАНЫ ПРОТИВ ДРУГОЙ ОПРАВДАТЬ НЕЛЬЗЯ. ДРУГИЕ СЧИТАЮТ, ЧТО СУЩЕСТВУЮТ ТАКИЕ 
ПРИЧИНЫ, СИТУАЦИИ, ПРИ КОТОРЫХ МОЖНО ОПРАВДАТЬ НАЧАЛО ВОЙНЫ ОДНОЙ СТРАНЫ 

ПРОТИВ ДРУГОЙ. С КАКОЙ ТОЧКОЙ ЗРЕНИЯ - ПЕРВОЙ ИЛИ ВТОРОЙ - ВЫ СОГЛАСНЫ? 

затрудняюсь ответить
7%

столько же
20%

меньше
7%

больше
66%

больше
54%

меньше
9%

в той же мере
30%

затрудняюсь ответить
7%

с первой
71%

затрудняюсь ответить
11%

со второй
18%
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Темы Ценности

КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, В СОВРЕМЕННОМ МИРЕ ВОЙНА МОЖЕТ ИЛИ НЕ МОЖЕТ БЫТЬ 
СПРАВЕДЛИВОЙ? 

КАК ВЫ ДУМАЕТЕ, СЕГОДНЯ У РОССИИ ЕСТЬ ВНЕШНИЕ ВРАГИ, КОТОРЫЕ МОГУТ РАЗВЯЗАТЬ 
ВОЙНУ ПРОТИВ НАШЕЙ СТРАНЫ?  

ОДНИ СЧИТАЮТ, ЧТО РОССИЯ ДОЛЖНА СТРЕМИТЬСЯ К РОЛИ ВЕЛИКОЙ ДЕРЖАВЫ. ДРУГИЕ 
СЧИТАЮТ, ЧТО РОССИИ НЕ СЛЕДУЕТ СТРЕМИТЬСЯ К РОЛИ ВЕЛИКОЙ ДЕРЖАВЫ. КАКАЯ 

ТОЧКА ЗРЕНИЯ - ПЕРВАЯ ИЛИ ВТОРАЯ - ВАМ БЛИЖЕ?  
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Голосова
ли бы за...
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Доли групп (%) 100 48 12 28 32 37 47 53 33 30 38 18 35 34 13 31 35 27 10 17 41 26 26 10 14 22 6 16 6 100 47 53 30 33 37

КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ ВОЙН В МИРЕ СТАЛО БОЛЬШЕ, МЕНЬШЕ ИЛИ ИХ СЕГОДНЯ СТОЛЬКО ЖЕ, СКОЛЬКО И В ПРОШЛОМ?

больше    66 67 73 68 68 64 64 68 63 71 65 63 66 69 65 68 68 64 63 66 66 68 65 67 68 64 78 66 63 68 62 74 61 74 69
столько же 20 19 12 22 19 20 22 18 24 17 19 14 20 21 26 15 20 24 29 22 20 14 20 21 16 19 19 22 27 21 27 15 28 16 18
меньше    7 7 8 8 5 7 8 6 8 6 6 8 8 5 3 8 7 4 5 4 7 9 7 3 5 10 1 7 6 7 7 6 8 5 7
затрудняюсь ответить 7 6 6 2 8 9 6 8 5 6 10 14 6 5 6 9 4 7 3 7 7 10 8 8 11 7 3 5 3 5 5 5 4 4 6

КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, В ХОДЕ ВОЙН ПОСЛЕДНИХ ЛЕТ МИРНОЕ НАСЕЛЕНИЕ СТРАДАЕТ БОЛЬШЕ, ЧЕМ В ХОДЕ ВОЙН ПРОШЛОГО, МЕНЬШЕ ИЛИ В ТОЙ ЖЕ МЕРЕ?  

больше 54 57 58 54 54 55 54 54 52 55 55 55 55 54 52 61 54 51 52 47 56 59 48 49 57 62 75 54 36 47 44 49 44 49 47
в той же мере  30 27 21 33 31 27 28 31 31 32 27 29 25 33 36 24 30 33 36 39 27 25 30 31 26 27 21 30 53 32 30 34 36 33 29
меньше 9 10 8 9 8 9 11 7 10 6 10 8 11 8 9 7 10 8 9 8 10 7 10 9 8 7 4 13 7 14 20 10 14 11 17
затрудняюсь ответить 7 6 12 4 7 9 7 8 6 7 8 8 9 6 4 8 6 8 4 6 7 9 12 12 9 3 0 4 3 7 7 7 6 7 7

ОДНИ СЧИТАЮТ, ЧТО ВОЙНА - ЭТО ВСЕГДА ПРЕСТУПЛЕНИЕ И НАЧАЛО ВОЙНЫ ОДНОЙ СТРАНЫ ПРОТИВ ДРУГОЙ ОПРАВДАТЬ НЕЛЬЗЯ. ДРУГИЕ СЧИТАЮТ, ЧТО 
СУЩЕСТВУЮТ ТАКИЕ ПРИЧИНЫ, СИТУАЦИИ, ПРИ КОТОРЫХ МОЖНО ОПРАВДАТЬ НАЧАЛО ВОЙНЫ. С КАКОЙ ТОЧКОЙ ЗРЕНИЯ ВЫ СОГЛАСНЫ? 

с первой  71 72 72 68 73 74 67 75 65 73 75 74 68 71 76 74 74 66 77 72 69 72 68 69 71 78 74 65 76 70 63 77 54 78 78
со второй 18 17 20 24 16 14 22 14 25 16 13 12 19 20 17 15 16 23 16 14 20 15 20 21 16 12 15 22 16 24 31 18 42 17 17
затрудняюсь ответить 11 12 8 8 10 12 11 11 10 11 12 15 13 9 7 11 11 11 6 13 11 14 11 10 13 10 11 13 8 5 5 5 5 5 6

КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, В СОВРЕМЕННОМ МИРЕ ВОЙНА МОЖЕТ ИЛИ НЕ МОЖЕТ БЫТЬ СПРАВЕДЛИВОЙ? 

может 17 18 20 19 18 15 21 13 18 19 15 10 17 17 27 17 15 19 16 15 19 14 19 17 13 16 12 20 17 26 32 20 30 22 25
не может  71 71 64 73 69 72 68 74 73 71 70 71 71 73 64 71 73 71 79 74 69 70 68 70 71 72 79 69 75 69 64 73 63 74 69
затрудняюсь ответить 12 12 16 7 12 13 11 13 10 11 16 19 12 10 8 11 12 10 5 11 13 16 13 12 16 12 9 11 8 6 4 7 7 4 6

Федеральные округа
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Федеральные округа

КАК ВЫ ДУМАЕТЕ, СЕГОДНЯ У РОССИИ ЕСТЬ ВНЕШНИЕ ВРАГИ, КОТОРЫЕ МОГУТ РАЗВЯЗАТЬ ВОЙНУ ПРОТИВ НАШЕЙ СТРАНЫ?  

есть 68 67 82 67 66 71 67 69 69 67 67 66 66 69 70 69 68 68 62 71 66 70 67 66 63 68 58 70 87 67 60 74 69 66 68
нет  18 20 10 23 19 14 23 14 18 20 17 17 17 19 22 17 18 20 28 14 18 17 17 22 16 18 31 19 9 22 31 14 22 22 22
затрудняюсь ответить 14 13 8 10 15 15 10 17 13 14 15 17 16 12 8 15 15 12 10 15 15 13 16 12 21 13 11 11 4 10 9 12 9 12 10

ОДНИ СЧИТАЮТ, ЧТО РОССИЯ ДОЛЖНА СТРЕМИТЬСЯ К РОЛИ ВЕЛИКОЙ ДЕРЖАВЫ. ДРУГИЕ СЧИТАЮТ, ЧТО РОССИИ НЕ СЛЕДУЕТ СТРЕМИТЬСЯ К РОЛИ ВЕЛИКОЙ
ДЕРЖАВЫ. КАКАЯ ТОЧКА ЗРЕНИЯ - ПЕРВАЯ ИЛИ ВТОРАЯ - ВАМ БЛИЖЕ?  

первая    81 82 87 83 78 84 84 79 83 80 81 82 83 79 82 82 82 81 81 77 84 83 83 79 83 83 91 74 78 76 76 76 79 72 77
вторая    10 10 6 11 14 8 10 11 9 12 10 6 8 15 12 9 10 14 15 15 8 7 11 9 8 9 7 13 20 18 18 18 14 19 20
затрудняюсь ответить 7 6 7 5 7 9 5 9 8 7 8 11 8 6 6 8 8 5 3 8 7 10 5 13 9 5 3 13 1 6 6 7 7 9 4
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Открытый вопрос: Что такое "современная война"? Чем, по Вашему 
мнению, отличаются войны прошлого от войн последних лет? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Изменились причины войн  21 
Бессмысленность, беспричинность 9  
• "Раньше знали, за что воюют, а сейчас непонятно за что и за кого"; "неиз-

вестно, за что воюют"; "бессмысленность, неясность, за что воюют"; 
"раньше за Отечество, а теперь непонятно за что"; "война без причин, га-
дость"; "современные – бессмысленны"; "бесполезная война"; "дурью мают-
ся"; "неумно все сделано, бестолковые войны"; "мы знали, за что боролись, а 
сейчас непонятно за что воюют"; "тогда воевали – знали врага, а сейчас ни-
чего не понятно, бессмысленные войны". 

  

Деньги 8  
• "Раньше за Отчизну, а сейчас мальчишки проливают кровь за чужие деньги"; 

"раньше воевали за Родину, а сейчас за деньги"; "везде сейчас замешаны боль-
шие деньги"; "на них делаются большие деньги"; "в войне отмывают деньги"; 
"нечестные, все решают деньги"; "это война из-за денег"; "война за деньги"; 
"современная война – это обогащение, они просто набивают свои карманы за 
счет войны"; "бойня из-за денег"; "бойня, отмывка денег"; "воюют за деньги"; 
"войны стали более финансовоемкими, причины их – финансовые интересы 
разных групп"; "сейчас война – это зарабатывание денег"; "коммерциализаци-
ей – люди на ней делают деньги"; "финансовые войны – воюют деньги"; "вой-
ны ради наживы денег"; "розыгрыш денег". 

  

Интересы политиков 4  
• "Война политиков"; "это хитрая политическая война"; "грязная политиче-

ская подоплека"; "эти войны политические"; "борьба за власть и много тру-
пов"; "сейчас война идет только из-за политики"; "больше политики в войнах 
теперь"; "сейчас это только политика"; "сейчас больше по политическим 
мотивам воюют". 

  

Религиозные конфликты 1  
• "Много религиозных конфликтов"; "войны больше на религиозной почве: Ин-

дия, Афганистан, Израиль"; "сейчас больше религиозные войны идут"; "войны 
стали более религиозного плана"; "больше религиозных причин". 

  

Национальная рознь 1  
• "Национальный вопрос"; "сейчас стало больше войн на национальной почве"; 

"вражда национальностей"; "национализмом"; "сейчас войны все на нацист-
ской почве"; "национальная основа"; "национальные распри". 

  

   
Более мощная военная техника  19 
Совершенствование вооружения в целом 15  
• "Более вооруженные армии, оружие более совершенное"; "новые виды оружия"; 

"сегодня техника более точная и мощная"; "более мощная техника"; "более со-
вершенное смертоносное оружие"; "мощное, сильное и усовершенствованное 
оружие на современной войне"; "более техничная"; "более совершенной техни-
кой"; "используют мощное оружие"; "техника стала лучше"; "военная техника 
модернизирована"; "более совершенное вооружение"; "оснащением современ-
ным"; "техникой, вооружением"; "больше техники, ракеты"; "новой техникой"; 
"вооружение лучше"; "техника сильней стала"; "более мощное и опасное воору-
жение"; "применением высоких технологий и высокоточного оружия". 

  

Наличие оружия массового поражения 4  
• "Больше истребляют людей химическим и прочим оружием"; "атомная, бакте-

риологическая война"; "атомная – это очень ужасно: война с использованием бо-
лее опасного оружия, с угрозой ядерных катастроф"; "война с химическим ору-
жием и другими опасными видами оружия"; "атомное оружие"; "оружием мас-
сового уничтожения"; "оружием химическим, бактериологическим, атомным"; 
"возможно применение химического и бактериологического оружия". 
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Большая жестокость  19 
• "Больше жестокости"; "более жестокая война, чем раньше"; "большей осознан-

ной жестокостью"; "более жестокая, жесткая"; "они ужасны жестокостью"; 
"жестокости, зверства больше"; "сегодня война стала более жестокой"; "сей-
час война страшнее"; "невероятная жестокость"; "сейчас война страшнее, бес-
человечная"; "беспощадностью"; "зверства какие-то"; "современная намного 
страшнее, беспощаднее"; "войны последних лет страшнее, более жестокие". 

  

   
Больше жертв  5 
• "Массовые убийства людей"; "больше гибнет людей"; "более массовая гибель 

населения"; "неизмеримо большими людскими и материальными потерями"; 
"количеством жертв"; "уничтожение целых наций"; "уничтожением наро-
да"; "массовой гибелью людей в современных войнах"; "количество жертв"; 
"гибнет больше невинных людей"; "массовые потери сейчас"; "более массовое 
уничтожение людей". 

  

   
Участие в войнах террористов, бандформирований  5 
• "Отличаются тем, что очень много террористов стало, бандитских объеди-

нений"; "террором"; "терроризм везде"; "больше терроризма"; "сейчас не 
войны, а сплошной бандитизм"; "сегодня это теракты"; "много терроризма в 
войнах последних лет"; "много бандитизма, террора"; "увеличение числа тер-
рористов". 

  

   
Обилие локальных конфликтов  4 
• "В последние годы не войны, а локальные конфликты, но отличаются разма-

хом"; "войны внутри государств – локальные"; "более местный масштаб сей-
час – нет мировых"; "локальные заварушки"; "более локальные"; "все они ста-
ли локальными"; "локальные войны, местного масштаба". 

  

   
Отсутствие правил ведения войны  2 
• "Война без правил"; "беззаконием"; "беспорядок, беспредел"; "сейчас беспре-

дел, а не война"; "делают все, что можно"; "беспредел – все дозволено"; "бес-
принципность современных войн"; "нынешние – беспредельщики, раньше во 
время войны существовали правила, достоинство, честь". 

  

   
Большая длительность  1 
• "Более длительные"; "имея такой уровень вооружения, воюют годами"; "за-

тяжные". 
  

   
Другое  1 
• "Внезапностью"; "очаг войны, в основном, не в Европе"; "во многих случаях 

инициатор – США". 
  

   
Отличий нет  3 
• "Война есть война – ничем не отличается"; "война – и в Африке война, ничего 

не изменилось"; "война – это всегда смерть, нужда, страдания, поэтому я не 
вижу никакой разницы"; "война – это люди, и все зависит от людей, это все-
гда уничтожение людей". 

  

   
Нет ответа, ответ не на тему  26 
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Открытый вопрос: Какие причины, ситуации могут, по Вашему мне-
нию, оправдать начало войны одной страны против другой? 

 

81

1

2

1

2

1

6

6

89

1

1

1

1

2

2

3

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Нет  ответа, ответ  не на тему

Стремление к независимости страны

Угнетение народа, отдельных наций

Финансовые, экономические причины

Территориальные конфликты

Невозможность достижения компромисса,
расхождение интересов

Угроза со стороны другого государства, защита от
нападения

Борьба с терроризмом

Москва Россия



Темы Война 

№017 (651) Опросы 23-28 апреля Е - 9 © Фонд "Общественное мнение", 2002 г. 

Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Борьба с терроризмом  3 
• "Беспредел террористов"; "если в стране находятся террористы"; "если 

террористы там засели и их укрывают"; "ответ на терроризм"; "совершение 
террористических актов"; "что произошло 11 сентября"; "если другая сто-
рона прикрывает террор"; "международный терроризм"; "для искоренения 
терроризма". 

  

   
Угроза со стороны другого государства, защита от нападения  2 
• "Предотвратить нападение одной страны на другую"; "защита Родины"; 

"агрессия со стороны другого государства"; "если без объявления другая 
страна нарушила границы этой страны"; "нападение: когда необходима за-
щита Отечества"; "самозащита"; "если бьют в морду, надо дать ответ"; 
"если война захватническая, то надо обороняться"; "если другая страна сама 
первая лезет". 

  

   
Невозможность достижения компромисса, расхождение интересов  2 
• "Когда не могут договориться политики, одна сторона вынуждена начинать 

войну"; "разрешение какого-либо конфликта, когда невозможно договориться 
по проблеме"; "несовпадение интересов разных стран"; "недоделки наших ди-
пломатов"; "не достигнуто согласие"; "война как ответ на ущемление инте-
ресов". 

  

   
Территориальные конфликты  1 
• "Если раньше земля была захвачена незаконно, если возвращают свою терри-

торию"; "геополитические цели"; "в ответ на захват территории"; "расши-
рение жизненного пространства"; "где решаются территориальные вопро-
сы: абхазы и грузины"; "возврат ранее исторически принадлежавших терри-
торий"; "если за свою землю воюют – это оправдано"; "если чужую терри-
торию захватили, чтобы свою землю вернуть - как евреи и палестинцы". 

  

   
Финансовые, экономические причины  1 
• "Долги"; "длительные задолженности перед страной"; "нефть"; "полезные 

ископаемые". 
  

   
Угнетение народа, отдельных наций  1 
• "Выживание наций"; "расовая дискриминация"; "геноцид соотечественников, 

проживающих за границей"; "если власть угнетает народ и угрожает другим 
нациям"; "угнетение населения тираном"; "уничтожение одной нации другой: 
если люди не будут приняты, то погибнут"; "если в одной стране угнетается 
этническое меньшинство, то страна, откуда они вышли, имеет право начать 
войну"; "если произошло притеснение, избиение какой-то нации". 

  

   
Стремление к независимости страны  1 
• "Когда борьба за независимость, справедливость"; "борьба за свободу и неза-

висимость"; "потеря независимости"; "притязание на независимость". 
  

   
Нет ответа, ответ не на тему  89 
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Открытый вопрос: Какие войны за последние 20 лет Вы могли бы на-
звать справедливыми? 
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Суждения респондентов 

(в % от числа опрошенных по России) 

Война в Чечне  2 
Справедлива со стороны России 2  
• "Наша война в Чечне"; "в Чечне против террористов"; "в Чечне – против 

бандитов"; "в Чечне – против талибов"; "чеченская со стороны нас"; "чечен-
ская война - справедливая со стороны России". 

  

Справедлива со стороны Чечни <1  
• "Война чеченцев за независимость"; "на первом этапе - Чечня, потом приоб-

рела новые формы". 
  

   
Война в Афганистане  1 
• "Афганская"; "война США и Афганистана"; "США против Афгана"; "война 

в Афганистане". 
  

   
Война в Югославии  1 
• "Война Югославии против НАТО"; "в Югославии защищали свои интересы, 

а США их бомбили"; "Югославии против албанских сепаратистов"; "война 
в Сербии"; "со стороны Югославии против НАТО"; "оборонительные: Юго-
славия - борьба сербов в Косово"; "в Югославии: когда американцы их бомби-
ли, они защищались"; "Югославия отстаивала свои интересы". 

  

   
Общие характеристики  1 
• "Если надо кого-то наказать - например, террористов"; "отстаивание, осво-

бождение своей территории"; "когда борются за свои права, свободу"; "вой-
ны за независимость, "Буря в пустыне""; "если страна обороняется и ее вы-
нудили вести войну"; "все освободительные войны"; "все оборонительные вой-
ны". 

  

   
Война на Ближнем Востоке  1 
• "Израиль воюет с Палестиной"; "война Израиля"; "война арабов с Израилем"; 

"Ближний Восток". 
  

   
Нет таких  1 
• "Не было таких"; "ни одну"; "не было за последние 20 лет справедливых войн, 

последняя справедливая война была Великая Отечественная". 
  

   
Нет ответа, ответ не на тему  92 
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Открытый вопрос: Если Вы считаете, что у России есть внешние 
враги, то назовите эти страны. 
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Опрос экспертов 

Вопрос: Как Вы считаете, в настоящее время войн в мире стало 
больше, меньше или их происходит столько же, сколько и в про-
шлом? 

 

Вопрос: Как Вы считаете, в ходе войн последних лет мирное населе-
ние страдает больше, чем в ходе войн прошлого, меньше или 
в той же мере? 

 

Вопрос: Одни считают, что война – это всегда преступление и нача-
ло войны одной страны против другой оправдать нельзя. Другие 
считают, что существуют такие причины и ситуации, при кото-
рых можно оправдать начало войны одной страны против другой. 
С какой точкой зрения – первой или второй – Вы согласны? 
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Вопрос: Как Вы думаете, какая доля россиян ответит, что война – 

это всегда преступление и начало войны одной страны против 
другой оправдать нельзя? Попробуйте оценить эту долю 
в процентах. 

 
Вопрос: А какая доля россиян ответит, что существуют такие при-

чины и ситуации, при которых можно оправдать начало войны од-
ной страны против другой? Попробуйте оценить эту долю 
в процентах. 
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Менее 10%

10-20%

21-30%

31-40%

41-50%

51-60%

61-70%

71-80%

81-90%

91-100%

Затрудняюсь ответить
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71-80%

Затрудняюсь ответить



Темы Война 
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Вопрос: Как Вы считаете, в современном мире война может или 
не может быть справедливой? 

 

Вопрос: На Ваш взгляд, есть ли сегодня у России внешние враги, ко-
торые могут развязать войну против нашей страны, или таких 
врагов нет? 

 

Вопрос: Как Вы думаете, какая доля россиян ответит, что сегодня 
у России есть внешние враги, которые могут развязать войну 
против нашей страны? Попробуйте оценить эту долю 
в процентах. 

0 20 40 60 80 100
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Не может

Затрудняюсь
ответить

0 20 40 60 80 100

Есть

Нет

Затрудняюсь
ответить
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21-30%

31-40%

41-50%

51-60%

61-70%

71-80%

81-90%

Затрудняюсь ответить



Темы Война 
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Вопрос: Одни считают, что Россия должна стремиться к роли вели-
кой державы. Другие считают, что России не следует стремить-
ся к роли великой державы. Какая точка зрения – первая или вто-
рая – Вам ближе? 

 
Вопрос: Как Вы думаете, какая доля россиян ответит, что Россия 

должна стремиться к роли великой державы? Попробуйте оце-
нить эту долю в процентах. 

 

0 20 40 60 80 100
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Вторая

Затрудняюсь
ответить

0 20 40 60 80 100

Менее 10%

31-40%

41-50%
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71-80%

81-90%

91-100%

Затрудняюсь ответить



Темы Праздники

Первомай 
и Пасха
Опрос населения

КАКИЕ ПРАЗДНИКИ ВЫ ОБЫЧНО ПРАЗДНУЕТЕ В ТЕЧЕНИЕ ГОДА? 
(Карточка, любое число ответов.)

92

84

79

78

69

69

68

67

59

50

48

42

27

23

18

15

1

1

1

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Новый год

свой день рождения

Пасха

8 марта (Международный женский день)

день рождения ребенка (детей)

Рождество

дни рождения взрослых членов семьи

День Победы

23 февраля (День защитника Отечества)

Старый Новый год

1 мая (День весны и труда)

Троица

Валентинов день (14 апреля)

7 ноября (День Октябрьской революции, День примирения и
согласия)

День независимости России 
(12 июня)

День Конституции

другие

никаких праздников 
не праздную

затрудняюсь ответить
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Темы Праздники

СОБИРАЕТЕСЬ ЛИ ВЫ ПРАЗДНОВАТЬ ПЕРВОМАЙ, И ЕСЛИ ДА, ТО КАК? 
(Карточка, любое число ответов.)    

СОБИРАЕТЕСЬ ЛИ ВЫ В ЭТОМ ГОДУ ПРАЗНОВАТЬ ПАСХУ, И ЕСЛИ ДА, ТО КАК? 
(Карточка, любое число ответов)  

33

27
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7

5

8

30

29
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11

8

5

5

0 10 20 30 40 50

не собираюсь праздновать
Первомай

поеду отдыхать на природу, за
город

устрою застолье в кругу семьи

приглашу гостей или сам(-а)
поеду в гости

пойду на митинг,
демонстрацию

другое

затрудняюсь ответить

25-26 апреля 1998 г. 27-28 апреля 2002 г.
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не собираюсь праздновать
Пасху

устрою застолье в кругу семьи

пойду на кладбище

освящу куличи, яйца
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затрудняюсь ответить

25-26 апреля 1998 г. 27-28 апреля 2002 г.
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Темы Праздники

СЧИТАЕТЕ ЛИ ВЫ СЕБЯ ВЕРУЮЩИМ ЧЕЛОВЕКОМ? ЕСЛИ ДА, ТО К КАКОЙ РЕЛИГИИ ВЫ СЕБЯ 
ОТНОСИТЕ? (Карточка, один ответ.)

СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, В КАКОЙ МЕРЕ ВЫ ИСПОЛНЯЕТЕ РЕЛИГИОЗНЫЕ ПРЕДПИСАНИЯ - 
ПОСЕЩЕНИЕ ХРАМА, ИСПОЛНЕНИЕ ОБРЯДОВ, ПРАЗДНОВАНИЕ ЦЕРКОВНЫХ ПРАЗДНИКОВ, 

ЧТЕНИЕ СВЯТЫХ КНИГ, МОЛИТВ И Т.Д.? 
(Ответы заявивших, что они считают себя верующими.)
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6
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6

53

8
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затрудняюсь ответить
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затрудняюсь ответить

8-9 апреля 2000 г. 27-28 апреля 2002 г.
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Темы Праздники

СОБЛЮДАЕТЕ ЛИ ВЫ ВЕЛИКИЙ ПОСТ В ЭТОМ ГОДУ?   

КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, ПРАВОСЛАВИЕ ДОЛЖНО СТАТЬ ГОСУДАРСТВЕННОЙ РЕЛИГИЕЙ 
В РОССИИ, ИЛИ ЦЕРКОВЬ ДОЛЖНА БЫТЬ ПО-ПРЕЖНЕМУ ОТДЕЛЕНА ОТ ГОСУДАРСТВА? 

(Ответы заявивших, что они считают себя верующими.)

29
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18

29

50

22

0 10 20 30 40 50 60

должно стать государственной
религией

церковь должна быть
отделена от государства

затрудняюсь ответить

7-8 апреля 2001 г. 27-28 апреля 2002 г.
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затрудняюсь ответить
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нет
90%
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Доли групп (%) 100 48 12 28 32 37 47 53 33 30 38 18 35 34 13 31 35 27 10 17 41 26 26 10 14 22 6 16 6 100 47 53 30 33 37

КАКИЕ ПРАЗДНИКИ ВЫ ОБЫЧНО ПРАЗДНУЕТЕ В ТЕЧЕНИЕ ГОДА? (Карточка, любое число ответов.)

Новый год 92 93 86 96 90 90 92 91 95 95 87 84 94 94 92 90 91 96 97 94 89 92 90 98 88 93 89 92 96 95 97 93 95 96 95
свой день рождения 84 86 72 92 84 78 87 82 92 86 76 70 86 87 92 79 83 91 92 89 81 82 81 90 80 82 87 88 94 88 90 86 95 85 84
Пасха 79 77 84 80 76 81 76 82 77 81 80 77 79 81 78 80 80 81 80 81 78 79 82 73 84 75 72 81 85 82 77 87 77 86 82

8 марта (Международный женский день) 78 79 72 85 78 73 77 78 84 81 70 65 80 81 80 79 77 80 84 78 74 81 73 86 74 77 77 78 91 80 83 77 83 80 77
день рождения ребенка (детей) 69 70 64 69 70 69 65 73 61 84 65 59 65 74 81 71 69 72 76 68 68 69 67 76 69 62 79 72 81 72 69 75 55 87 73
Рождество 69 68 69 75 63 68 67 71 69 67 70 66 68 71 67 66 71 69 74 68 68 67 67 75 73 66 61 64 88 73 68 77 75 73 70

дни рождения взрослых членов семьи 68 69 54 78 65 64 70 66 75 72 59 54 70 69 81 65 66 73 84 69 63 67 63 74 71 60 59 76 90 77 80 74 87 79 66
День Победы 67 66 80 66 72 64 72 62 61 65 73 69 67 63 71 63 70 70 71 60 66 67 66 76 69 63 63 61 84 82 85 79 73 85 87
23 февраля (День защитника 
Отечества) 59 58 54 71 60 49 67 51 65 61 52 49 58 62 67 56 58 61 63 61 55 62 55 64 65 55 50 56 83 55 63 49 59 57 50
Старый Новый год 50 50 49 62 43 46 52 48 57 51 43 45 55 48 51 52 48 49 57 47 46 55 46 56 58 42 48 51 74 56 59 53 61 60 47
1 мая (День весны и труда) 48 46 57 53 46 46 54 42 47 46 50 49 50 46 47 46 50 49 49 45 46 52 47 39 57 50 46 42 59 48 53 45 51 42 52
Троица 42 41 47 44 40 42 40 44 37 38 50 50 38 43 37 40 45 45 47 42 39 47 36 56 39 41 34 40 65 35 30 39 33 33 39
Валентинов день (14 апреля) 27 29 15 43 22 19 29 25 44 24 15 16 30 30 27 27 25 29 37 27 26 26 25 31 27 26 21 26 40 25 29 21 48 16 13

7 ноября (День Октябрьской революции, 
День примирения и согласия) 23 18 45 21 26 23 27 20 15 21 32 31 19 22 27 21 25 26 25 20 22 26 22 26 24 22 17 21 43 22 27 17 13 16 33
День независимости России 
(12 июня) 18 20 20 25 16 15 24 13 24 16 15 18 20 16 19 18 15 21 23 18 15 21 20 18 19 20 19 12 15 15 18 13 24 12 10
День Конституции 15 16 18 20 15 12 20 11 18 13 15 18 17 11 19 17 15 17 17 12 13 22 16 16 19 13 13 14 17 11 13 9 15 6 11
другие    1 1 0 2 1 1 2 1 2 1 1 0 2 1 1 1 1 2 1 2 1 1 1 2 1 1 1 2 2 1 1 2 2 1 1
никаких праздников не праздную 1 0 2 0 2 1 1 1 0 1 1 3 0 0 1 1 1 1 0 0 1 1 1 0 0 1 5 0 0 1 0 1 1 0 2
затрудняюсь ответить 1 1 0 0 0 1 1 0 0 1 1 2 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1 1 0 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Федеральные округа
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Доли групп (%) 100 48 12 28 32 37 47 53 33 30 38 18 35 34 13 31 35 27 10 17 41 26 26 10 14 22 6 16 6 100 47 53 30 33 37

Федеральные округа

СОБИРАЕТЕСЬ ЛИ ВЫ ПРАЗДНОВАТЬ ПЕРВОМАЙ, И ЕСЛИ ДА, ТО КАК? (Карточка, любое число ответов.)    

не собираюсь праздновать Первомай  30 33 12 26 30 32 24 35 29 34 27 29 30 33 26 33 27 30 25 32 32 27 32 38 25 25 20 37 26 33 27 38 34 35 30
поеду отдыхать на природу, за город 29 29 27 40 26 24 33 26 42 31 17 18 31 33 33 27 27 34 36 35 25 26 32 32 24 30 32 24 30 44 45 42 51 50 32
устрою застолье в кругу семьи 18 17 24 16 20 20 18 19 12 15 27 23 21 14 18 16 21 17 15 17 17 24 17 14 23 21 25 15 18 12 14 11 8 9 19
приглашу гостей или сам(-а) поеду в 
гости 11 11 13 13 11 9 13 9 9 10 13 11 10 10 15 10 12 12 13 7 10 14 7 11 10 13 15 12 11 9 12 7 11 7 10
пойду на митинг, демонстрацию 8 5 22 8 8 7 9 7 6 6 11 12 6 8 6 8 9 6 4 7 10 9 5 6 15 7 4 10 11 2 3 1 2 2 2
другое    5 4 7 4 5 5 6 4 3 8 4 6 5 5 4 6 5 3 7 2 8 2 4 1 4 9 8 3 1 2 3 2 3 2 3
затрудняюсь ответить 5 4 6 4 5 6 5 6 5 4 7 8 4 4 6 6 5 5 4 4 6 6 6 4 10 3 1 4 6 4 4 4 4 1 7

СОБИРАЕТЕСЬ ЛИ ВЫ В ЭТОМ ГОДУ ПРАЗНОВАТЬ ПАСХУ, И ЕСЛИ ДА, ТО КАК? (Карточка, любое число ответов.)  

не собираюсь праздновать Пасху   11 13 5 9 11 10 13 9 11 12 9 10 11 9 13 11 8 11 15 9 8 12 8 16 12 14 8 8 3 14 20 9 14 12 17
устрою застолье в кругу семьи 35 35 36 33 33 41 35 36 34 34 38 31 35 38 32 34 39 35 41 35 31 38 36 32 36 33 43 33 45 40 41 39 36 43 40
пойду на кладбище   34 31 53 32 34 37 33 35 29 33 40 39 39 30 26 37 35 31 24 36 35 37 42 29 45 33 18 30 19 29 26 32 24 32 30
освящу куличи, яйца 31 32 32 28 30 35 22 40 29 29 35 37 28 31 33 29 34 33 22 27 34 32 37 34 26 25 62 31 12 42 29 52 48 43 35
приглашу гостей или сам(-а) поеду в 
гости 21 23 17 28 23 14 21 21 24 22 18 19 18 22 27 22 17 26 18 22 21 23 16 15 20 23 28 31 12 19 16 22 26 14 19

пойду в церковь на пасхальную службу   16 18 15 15 17 18 10 22 19 13 17 20 14 19 10 16 18 16 8 18 19 13 21 17 22 10 18 11 22 23 17 29 29 28 14
другое    3 2 2 2 4 1 4 2 3 2 3 3 3 2 4 1 3 3 2 4 3 1 2 4 2 4 3 3 1 2 1 2 2 1 3
затрудняюсь ответить 4 3 6 5 4 4 5 4 3 5 5 5 4 4 5 5 5 3 6 4 5 4 6 7 3 2 0 5 4 2 5 1 3 3 2
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Доли групп (%) 100 48 12 28 32 37 47 53 33 30 38 18 35 34 13 31 35 27 10 17 41 26 26 10 14 22 6 16 6 100 47 53 30 33 37

Федеральные округа

СЧИТАЕТЕ ЛИ ВЫ СЕБЯ ВЕРУЮЩИМ ЧЕЛОВЕКОМ? ЕСЛИ ДА, ТО К КАКОЙ РЕЛИГИИ ВЫ СЕБЯ ОТНОСИТЕ? (Карточка, один ответ.)

православие    60 58 65 54 60 64 49 70 57 53 68 69 58 59 55 58 65 57 50 60 62 59 66 54 65 62 53 51 55 66 54 76 62 69 66
ислам 4 5 1 3 4 5 4 4 4 5 3 3 4 4 5 5 4 2 4 4 3 6 1 2 7 11 0 1 0 2 3 2 4 1 1
буддизм   0 1 0 1 0 0 0 0 1 0 0 0 1 0 1 0 1 0 0 1 0 1 0 0 0 0 0 3 0 0 1 0 1 1 0
иудаизм   0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1
католицизм 0 1 0 1 0 1 1 0 1 1 0 0 1 0 1 0 0 1 2 0 0 0 0 2 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
протестантизм  0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0
другая религия 1 1 0 2 1 1 1 1 2 1 0 1 1 1 1 1 1 1 2 1 1 1 0 0 0 1 10 1 0 1 2 1 1 1 3
верующим человеком себя не считаю  30 30 31 35 32 25 40 21 31 36 25 25 30 32 33 32 25 35 37 31 29 30 29 35 21 23 32 41 42 27 38 16 25 27 27
затрудняюсь ответить 4 4 3 4 3 5 4 4 5 4 4 1 5 4 5 4 4 3 5 2 5 3 3 6 7 2 6 4 3 4 2 5 7 1 3

СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, В КАКОЙ МЕРЕ ВЫ ИСПОЛНЯЕТЕ РЕЛИГИОЗНЫЕ ПРЕДПИСАНИЯ - ПОСЕЩЕНИЕ ХРАМА, ИСПОЛНЕНИЕ ОБРЯДОВ, ПРАЗДНОВАНИЕ 
ЦЕРКОВНЫХ ПРАЗДНИКОВ, ЧТЕНИЕ СВЯТЫХ КНИГ, МОЛИТВ И Т.Д.?  (Ответы заявивших, что они считают себя верующими.)

полностью исполняю  3 3 2 2 3 3 1 4 2 1 5 5 2 3 2 2 3 2 1 3 3 3 2 3 2 3 2 4 4 2 0 4 2 1 4
в значительной степени исполняю    10 8 10 7 11 12 6 14 8 6 15 14 9 9 8 8 13 8 5 13 10 11 11 5 10 11 6 12 9 9 4 13 8 10 7
в небольшой степени исполняю  46 48 49 44 45 49 37 54 46 45 46 47 48 42 49 45 50 43 50 42 46 46 49 49 50 51 50 34 31 50 45 55 51 52 48
совсем не исполняю  10 9 7 12 9 10 14 7 12 11 8 9 9 13 8 12 8 11 5 11 11 10 9 6 15 13 7 8 12 12 11 12 12 9 14
затрудняюсь ответить 1 1 1 1 1 1 1 1 1 2 1 0 2 1 1 1 1 1 1 0 2 1 0 1 3 0 3 2 1 1 2 0 1 2 0

СОБЛЮДАЕТЕ ЛИ ВЫ ВЕЛИКИЙ ПОСТ В ЭТОМ ГОДУ?   

да   8 9 6 8 10 8 5 11 5 8 11 10 6 8 11 8 9 9 6 10 9 6 8 8 8 9 4 9 9 9 5 12 9 10 7
нет  89 89 91 91 89 90 93 86 93 90 86 88 91 89 86 89 89 90 92 88 89 91 91 87 90 88 89 90 91 90 94 86 90 88 90
затрудняюсь ответить 2 2 3 2 1 3 2 2 2 2 3 2 2 2 3 3 2 2 1 2 2 3 1 5 2 2 7 1 0 1 1 2 1 1 2

КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, ПРАВОСЛАВИЕ ДОЛЖНО СТАТЬ ГОСУДАРСТВЕННОЙ РЕЛИГИЕЙ В РОССИИ ИЛИ ЦЕРКОВЬ ДОЛЖНА БЫТЬ ПО-ПРЕЖНЕМУ 
ОТДЕЛЕНА ОТ ГОСУДАРСТВА?  (Ответы заявивших, что они считают себя верующими.)

должно стать государственной религией 29 30 28 30 30 28 27 30 27 31 28 27 31 29 23 29 30 29 27 33 26 30 26 37 27 30 31 23 35 31 28 35 32 34 29
церковь должна быть отделена от 
государства  50 49 44 51 52 48 53 46 53 49 47 44 45 51 65 50 46 54 59 49 50 45 49 42 49 51 36 59 48 55 60 51 53 53 58
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Доли групп (%) 100 48 12 28 32 37 47 53 33 30 38 18 35 34 13 31 35 27 10 17 41 26 26 10 14 22 6 16 6 100 47 53 30 33 37

Федеральные округа

затрудняюсь ответить 22 21 28 19 19 24 19 24 20 19 25 28 24 19 12 22 24 16 13 18 24 25 24 20 25 18 33 18 17 13 12 15 15 13 13
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Темы Праздники 
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Опрос экспертов 
 

Вопрос: Какие праздники Вы обычно празднуете в течение года? (Кар-
точка, любое число ответов.) 

 

0 20 40 60 80 100

Новый год

Дни рождения взрослых членов семьи

День рождения ребенка (детей)

Свой день рождения

День Победы

8 марта (Международный женский день)

Пасха

Рождество

23 февраля (День защитника Отечества)

Старый Новый год

1 мая (День весны и труда)

Троица

7 ноября (День Октябрьской революции, День
примирения и согласия)

Валентинов день (14 апреля)

День независимости России (12 июня)

День Конституции

Другие
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Вопрос: Собираетесь ли Вы в этом году праздновать Первомай, 
и если да, то как? (Карточка, любое число ответов.) 

 

Вопрос: Собираетесь ли Вы в этом году праздновать Пасху, и если да, 
то как? (Карточка, любое число ответов.)  

 

Вопрос: Считаете ли Вы себя верующим человеком? Если да, то 
к какой религии Вы себя относите? (Карточка, один ответ.) 

0 20 40 60 80 100

Верующим себя не считаю

Православие

Ислам

Протестантизм

Другая религия

Затрудняюсь ответить

0 20 40 60 80 100

Не собираюсь праздновать Пасху

Устрою застолье в  кругу семьи

Приглашу гостей или сам(-а) поеду в  гости

Пойду в  церковь на пасхальную службу

Освящу куличи, яйца

Пойду на кладбище

Другое

0 20 40 60 80 100

Не собираюсь праздновать Первомай

Поеду отдыхать на природу, за город

Приглашу гостей или сам(-а) поеду в  гости

Пойду на митинг, демонстрацию

Устрою застолье в  кругу семьи

Другое
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Вопрос: Скажите, пожалуйста, в какой мере Вы исполняете религиоз-
ные предписания – посещение храма, исполнение обрядов, праздно-
вание церковных праздников, чтение святых книг, молитв и т.д.? 
(Ответы заявивших, что они считают себя верующими.) 

 
Вопрос: Соблюдаете ли Вы Великий пост в этом году? 

 

Вопрос: Как Вы считаете, православие должно стать государствен-
ной религией в России или церковь должна быть по-прежнему от-
делена от государства? 

 

0 20 40 60 80 100

Полностью исполняю

В значительной степени исполняю

В небольшой степени исполняю

Совсем не исполняю

Затрудняюсь ответить

0 20 40 60 80 100

Должно стать
государственной

религией

Церковь должна быть
отделена от
государства

Затрудняюсь
ответить

0 20 40 60 80 100

Да

Нет

Затрудняюсь
ответить
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Пояснения 
Опрос населения 

Технология. Опросы населения России и населения Москвы проводятся по еди-
ной анкете, состоящей из закрытых и открытых вопросов. 

При ответе на закрытый вопрос респондент должен выбрать наиболее подхо-
дящий для него вариант ответа – один или несколько – из числа предложенных. 
В ряде случаев интервьюер показывает респонденту карточку с перечнем вари-
антов ответа. 

Наиболее часто встречаются закрытые вопросы, предполагающие выбор респон-
дентом одного варианта ответа. Данная ситуация особо не оговаривается. 

В случае если респонденту предлагается выбрать более одного варианта ответа 
на закрытый вопрос, это отмечается при формулировке вопроса (например, "лю-
бое число ответов", "не более трех ответов"). 

Если используется работа с карточкой, это также отмечается особо, причем ко-
личество вариантов ответов оговаривается всегда ("один ответ, карточка", 
"любое число ответов, карточка" и проч.). 

При ответе на открытый вопрос респонденту предлагается сформулировать от-
вет самому. Интервьюер просто читает формулировку вопроса и не приводит 
никаких вариантов ответа. 

Если условия открытого вопроса предполагают, что респондент должен сформу-
лировать только один вариант ответа, особо оговаривается лишь тип вопроса – 
открытый ("респондент сам называет фамилии" и проч.). 

Если же опрашиваемый должен дать более одного варианта ответа, при форму-
лировке вопроса указываются оба условия (например, "любое число ответов, 
респондент сам называет фамилии"). 

Процедура обработки открытых вопросов. Все ответы респондентов разбива-
ются на тематические группы и подгруппы. Единицей анализа является сужде-
ние (в ответе одного респондента может быть несколько суждений). Таким обра-
зом, ответы части респондентов по своему содержанию оказываются включены 
в несколько тематических групп. 

Представление данных (закрытые и открытые вопросы). Данные на графи-
ках представлены в % от числа опрошенных (по населению России в целом и по 
населению Москвы соответственно). 

В анализе открытых вопросов приведены наиболее показательные высказыва-
ния. 
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Пояснения к "шапкам" таблиц (базовые группы) 
 Голосовали бы за... – группы, определяемые по ответам на вопрос: "Если бы оче-
редные президентские выборы проводились в ближайшее воскресенье, за кого из 
перечисленных кандидатов Вы бы скорее всего проголосовали?" 

 Адаптация – группы, определяемые по ответам на вопросы: "Сможете ли Вы 
в ближайшие год-два повысить свой жизненный уровень, жить лучше, чем сего-
дня?" и "Удалось ли Вам найти свое место в сегодняшней жизни?": 

− оптимисты – ответившие "да" на 1-й вопрос; 
− адаптированные пессимисты – ответившие "да" только на 2-й вопрос и "нет" или 

"затрудняюсь ответить" на 1-й вопрос; 
− неадаптированные пессимисты – остальные, кроме затруднившихся с ответом на 

оба вопроса. 
 Тип места жительства: 

− мегаполисы – центры субъектов РФ, более 1 млн. жителей; 
− большие города – центры субъектов РФ, до 1 млн. жителей; 
− малые города – районные центры, города областного подчинения, поселки городского 

типа. 

Оценки экспертов 

Существует четыре группы экспертов. 

Группа 1. Политическая элита регионального уровня 
В группу входят представители исполнительной и законодательной власти об-
ласти (края). 

Группа 2. Политическая элита местного уровня 
В группу входят представители исполнительной и законодательной власти обла-
стного (краевого) центра. 

Группа 3. Интеллектуалы 
К этой типологической группе относятся работники вузов и научно-
исследовательских организаций, сотрудники негосударственных, частных эксперт-
ных или консультационных структур (адвокатские, аудиторские фирмы, социоло-
гические и PR-службы и т. д.). Эти люди не занимают должности в административ-
ном аппарате власти, не имеют статуса депутата, но могут привлекаться к работе во 
властных структурах в качестве членов экспертных советов, рабочих групп и дру-
гих временных образований экспертно-консультационного характера. 

Группа 4. Журналисты 
К этой группе относятся сотрудники региональных телеканалов, периодических 
изданий, радиостанций. В ней в равной степени представлены журналисты, на-
строенные лояльно, нейтрально и оппозиционно к региональной (областной, 
краевой) администрации. 
Эксперты отбираются сотрудниками региональных отделений ФОМ по специ-
альной инструкции. 
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Опрос проводится с использованием системы автоматизированных телефонных 
интервью (CATI) по двум стратегиям: 

• блиц-опрос, когда эксперты отвечают на вопросы с фиксированными вариан-
тами ответов (закрытые вопросы) – формализованные интервью; 

• свободная беседа, когда тема задается через стандартизованные формулиров-
ки вопросов (открытые вопросы) – стандартизованные интервью. 

В состав экспертной панели входят представители 28 регионов России: Белго-
родской, Брянской, Владимирской, Волгоградской, Вологодской, Воронежской, 
Ивановской, Калининградской, Калужской, Кемеровской, Кировской, Нижего-
родской, Пензенской, Ростовской, Рязанской, Самарской, Саратовской, Сверд-
ловской, Тульской, Ульяновской областей, Алтайского, Красноярского, Красно-
дарского и Ставропольского краев, Санкт-Петербурга, а также республик Баш-
кортостан, Татарстан и Удмуртия. 

Дискуссионные фокус-группы 

Технология. В каждом городе в дискуссионной фокус-группе (ДФГ) участвуют 
10 человек – это мужчины и женщины, поддержавшие на президентских выбо-
рах В. Путина, Г. Зюганова, отдавшие свои голоса другим кандидатам либо про-
голосовавшие против всех. 

Задачи исследования. В ходе ДФГ обсуждаются наиболее важные события, 
произошедшие в России за неделю и освещенные в телепрограммах, с целью вы-
явить реакцию россиян на эти события. 

Электронные фокус-группы 

Технология. В ЭФГ участвуют от 40 до 48 человек – мужчины и женщины разных 
возрастов, с разным уровнем образования и разными политическими взглядами. 

Рекрутмент осуществляется на основе постоянно обновляемой базы респонден-
тов, регулярно принимающих участие в опросах Фонда "Общественное мнение". 
Основное требование к рекрутменту – равномерное представительство привер-
женцев всех кандидатов, претендовавших на пост Президента России. 

После ЭФГ проводится дискуссия, в которой участвуют 10 человек из числа 
респондентов ЭФГ – пятеро мужчин и пять женщин. Среди них – те, кто под-
держал на президентских выборах Путина, Зюганова, отдал свои голоса другим 
кандидатам либо проголосовал против всех. 

В ходе ЭФГ участники просматривают видеоряд трижды, и каждый раз с помо-
щью электронного датчика фиксируют свою реакцию на происходящее на экра-
не по десятибалльной шкале. Во время первого показа оценивается отношение 
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респондентов к тестируемым фрагментам по шкале "интересно / не интересно", 
во время второго – по шкале "согласен / не согласен", во время третьего – по 
шкале "доверяю / не доверяю". 

Форма представления. Реакция на ТВ-фрагменты отражается в виде кривых, 
усредняющих оценки респондентов. 

Цифры в таблицах – это средняя величина показателей каждой кривой во время 
просмотра тестируемого эпизода. 

Колебания (сильное, среднее или слабое – в таблице соответственно "слн.", "срд." и 
"слб.") – это величина, характеризующая степень отклонения анализируемого зна-
чения кривой от усредненного значения во время просмотра видеофрагмента. 




